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Soutěž 
Milí čtenáři,
V minulém čísle jsme se vás ptali, kdo je režisérem známého filmu Černá kočka, bílý kocour. Správná odpověď zní: Emir Kusturica. Ze správných odpovědí jsme
tentokrát vylosovali pana Zdeňka Šilda, který získá nové CD Věry Gondolánové. 
Soutěžní otázka pro tento měsíc: 
Do finále soutěže Česko hledá SuperStar postoupil mezi prvními i výborný romský zpěvák. Jak zní jeho jméno?
Výherce obdrží počítačový kurs angličtiny Langmaster Family. Odpovědi zasílejte nejpozději do 10. 3. 2005 na adresu Romea, o. s., Žitná 49, 110 00 Praha 1,
e-mailem na romea@romea.cz nebo SMS zprávou na telefonní číslo 777 298 955. Přejeme hodně štěstí.

Ceny do soutěže věnovali Romea, Charif Bahbouh z knihkupectví Dar Ibn Rushd a manželé Adamkovi

Výtvarná soutěž pro žáky základních škol na
téma „Jak vidím Romy“ začala v listopadu 2004.
V redakci se nám sešlo 110 obrázků z více než
20 škol z celé republiky. Nejmladšímu malíři bylo
šest let, nejstaršímu patnáct. Vyhlášení výsled-
ků soutěže se uskuteční 8. dubna 2005, kdy se
bude na celém světě slavit Mezinárodní den
Romů. Děti si převezmou ceny za výtvarná dílka
v budově Senátu, kde budou také všechny dět-
ské výtvarné počiny vystaveny. Obrázky nám
udělaly velkou radost a tady je malé nahlédnutí
do některých z nich.

Vyhlášení dětské soutěže 

Životní a duchovní hodnoty žen jako klíč k tolerantní, multikulturní
a mnohonáboženské Evropě – Každodenní život žen z etnických menšin

Mezinárodní seminář pro ženy  20.4.–24.4. 2005
Seminář je určen ženám z etnických menšin žijícím v Evropě

Kostelec nad Černými Lesy (30 km od Prahy), Česká Republika
Kontakt: Ivana Šindlerová; www.eks.ecn.cz; tel.: 222 211 799 
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Milí čtenáři,
Březen patří mezi měsíce,
kdy si připomínáme něko-
lik mezinárodních událostí.
Patřilo mezi ně bezesporu
46. výročí potlačení pov-
stání Tibeťanů proti čínské
okupaci v roce 1959.
Povzbudivé je, že zejména
zásluhou občanského sdru-

žení lungta se k mezinárodnímu připomínání
krvavých bojů (ve světě známému jako Tibetská
vlajka), při nichž zahynulo na osmdesát sedm
tisíc Tibeťanů, přidala poněkolikáté i Česká
republika. Na dvě stě radnic, magistrátů, úřadů
a krajů z celé republiky vyvěsilo desátého břez-
na tibetské vlajky, k aktivitě se přidala kina, kul-
turní domy. Asi stojí za to připomenout, že vlnu
mezinárodní solidarity vyvolalo počínání samot-
ného Tibetu, autonomní to oblasti Číny. Právě si
totiž vlajkovou akcí připomíná pro něj historický
okamžik roku 1959, kdy se čínským vojskům
podařilo zlomit povstání. Čínská lidová armáda
obsadila Tibet o devět let dříve, tedy v roce
1950. Ačkoliv dohoda z roku 1951 zaručovala
Tibetu vnitřní autonomii, násilná komunistická
politika Číny, zcela protitibetská, ji nikdy nere-
spektovala. Duchovní vůdce dalajlama právě
od té doby žije v exilu v Indii.
Dalším významným dnem, na který upozorňu-
jeme i na zadní straně obálky, je jedenadvacátý
březen, kdy si připomínáme Mezinárodní den
pro odstranění rasismu. V Čechách se tento rok
pokusilo několik nevládních organizací s lidsko-
-právním zaměřením položit základ tradici pro
českého občana. Celodenní akcí probíhající
v několika městech republiky, kdy dobrovolníci
připínali občanům oranžové stužky a rozdávali
letáky, chtěli aktivisté občany upozornit, že ten-
to mezinárodní den vůbec existuje, stejně jako
organizace, které se snaží na poli lidsko-právní
tematiky na rasismus upozorňovat. Naše
občanské sdružení patřilo vedle Multikulturního
centra v Praze, Ligy lidských práv, Poradny pro
uprchlíky, Amnesty International, Step by Step
a dalších k hlavním organizátorům. Reportáž
z tohoto dne otiskneme v dalším čísle. V něm
se budeme věnovat i dalšímu datu, významné-
mu zejména pro Romy, osmému dubnu. Asi je
zbytečné psát, že právě v ten den si připomíná
celý svět pro změnu Mezinárodní den Romů.
My chystáme předání cen vítězům literární
a výtvarné soutěže vyhlášené na Internetovém
vzdělávacím cyklu o Romech na adrese
www.skola.romea.cz, který od října připravuje-
me a spravujeme. Proběhne v Senátu, v jed-
nom ze salonků, kde budou vystaveny rovněž
nejlepší práce dětí.
A na závěr ještě něco. Chvilku jsme dumali, zda
skutečně otisknout na obálce romského měsíč-
níku krásnou Andělu jen tak v plavkách. Nako-
nec jsme si řekli, proč ne? V době, kdy se mno-
hé romské organizace hlásí k tzv. gender tema-
tice? Není na tom nic špatného a Anděla je
krásná. A doufáme, že bude i úspěšná. Hodně
štěstí jí i Vlastovi Horváthovi, prvnímu z finalistů
SuperStar. To jsou lidé, kteří svým příkladem
rapidně mění názory některých lidí na Romy.
Příjemné čtení!

str. 1 milí čtenáři

str. 2–3 události
– Horváthová rezignovala na
funkci v Radě vlády pro národ-
nostní menšiny
– Případ firmy, která nezaměst-
nala Romku, bude řešit vrchní
soud
– Případ kanadských neonacistů
jde k Nejvyššímu soudu

str. 4–5 reportáž měsíce
Liberecké dostaveníčko
Na libereckém krajském úřadě se
sešli romští koordinátoři z celé
republiky.

str. 6–7 komentovaná událost
Změna zákona o životním minimu
fotoanketa

str. 8–9 rozhovor
Je to přetahování, kdo s koho!
Rozhovor s Ing. Karlem Holomkem,
místopředsedou Rady pro záleži-
tosti romské komunity, nejen
o postavení Romů v ČR.

str. 10–11 sport
Šampión z rómskej osady
Adam Cibuľa hoci v civile „celkom
obyčajný osadný Cigán“, je trojná-
sobným majstrom Európy v kulturis-
tike v hmotnostnej kategórii do
65 kilogramov...

str. 12 aktuálně
– „Pořad francouzské TV byl
rasistický,“ říkají neziskové orga-
nizace.
– ERIO upozorňuje na italskou
kampaň proti Romům
– V New Yorku se konala konfe-
rence o právech žen

str. 13 komentář
Hany Ševčíková: Mezinárodní
den pro odstranění rasismu 

str. 14–16 pod povrchem
Niekoľko mesiacov po letných
záplavách na východe Slovenska
Keď sa v lete pretrhla hrádza na
inak pokojnej riečke Ondave, stare-
na s manželom odmietli opustiť svoj
veľký dom. Záchranári ich na

poslednú chvíľku helikoptérou eva-
kuovali. O niekoľko hodín neskoršie
voda vytvorila okolo osady súvislé
jazero s rozlohou asi tridsať kilomet-
rov štvorcových.

str. 17 Král zlodějů
Koprodukční film Král zlodějů reži-
séra Ivana Fíly získal na předávání
cen za nejlepší filmy roku 2004 čtyři
České lvy.  

str. 18–19 putování za romskou duší
Anděla Halušková je dvaadvacetile-
tá krásná dívka z Prahy. Před něko-
lika týdny ještě veřejnost nevěděla,
že existuje, ale to je dnes minulost.
Anděla se totiž probojovala až do
finále soutěže Česká Miss.

str. 20 Gulo čar
Skupina Gulo čar získala cenu
ALMA jako nejlepší živá kapela kon-
certní sezony 2003/2004

str. 21 kulturní střípky
– První česká Miss Gypsy Sandra
Ferková
– Memoáry romských žen
– Romsko-africká hiphopová
show
– Třetí kniha Kateřiny Sidonové

str. 22 našima očima
Zkušenosti s drogou
Jak jsou na tom s drogami mladí
lidé v České republice?

str. 23 po stopách romské historie
Romové v Polsku

str. 24 Romové v médiích
Stěhování romské školy

str. 25 Dekáda v zahraničí
2. února 2005 byla v bulharské Sofii
spuštěna Dekáda romské inkluze,
projekt, který má pomoci začlenit
Romy do většinové společnosti.
Dnes se dozvíte, jak přípravy na
zahájení Dekády probíhají v začle-
něných zemích.

str. 26–28 sumarizace

titulní obálka: archiv Česká Miss
zadní obálka: studio Migren@

strana 21strana 20strany 15–16
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P ražský vrchní soud se v břez-
nu zabýval případem údajné

rasové diskriminace při výběrovém
řízení na práci prodavačky. Uchá-
zela se o ni Romka Viera Dunková.
Vedoucí prodejny Scorpio Club
v Praze 1 ji však odmítla, prý kvůli
tomu, že místo je již obsazeno,
což nebyla pravda. Žena se poté
obrátila na městský soud, který její
žalobu uznal a loni v červnu roz-
hodl, že provozovatelka firmy se
musí Dunkové omluvit a zaplatit jí
25 000 korun odškodného.
Společnost se proti verdiktu
odvolala k vrchnímu soudu, který
by měl s konečnou platností roz-
hodnout. „My jsme se i přesto, že
jsme požadovali dvojnásobnou

částku a nakonec získali 25 000
korun, rozhodli odvolání nepodá-
vat,“ řekl médiím právník David
Strupek, který Dunkovou zastu-
puje.
Je to již druhý případ zazname-
naný v loňském roce, kdy soud
rozhodl, že romský žadatel o prá-
ci byl diskriminován. V březnu
městský soud rozhodl, že se dro-
gistický koncern Rossmann musí
omluvit Romce Renátě Kotlárové
za diskriminaci, a uložil firmě
vyplatit jí jako finanční satisfakci
50 000 korun. Společnost se
proti verdiktu rovněž odvolala,
podle Strupka však zvažuje sta-
žení svého odvolání.

Zdeněk Ryšavý

Skupina šesti kanadských neo-
nacistů by měla být nově stí-

hána za to, že se 27. srpna 1997
účastnila demonstrace proti rom-
ským přistěhovalcům z České
republiky. Potvrdil to Nejvyšší
kanadský soud.
Čtyři dospělí a dva mladiství neo-
nacisté byli v roce 1997 zadrženi
při demonstraci proti českým
Romům, kteří v kanadském
Torontu žádali o azyl. Demon-
stranti v ulicích města provolávali
rasistická hesla, zpívali písně
„Cikáni pryč“ a „Bílá síla“ a někteří
z nich i hajlovali. V roce 1999 však
byli obvinění porotou torontského
soudu zproštěni viny. Soudce se
odvolal na to, že nebyla prokázána
totožnost slov Rom a Cikán,
a není tedy jasné, proti komu
vlastně neonacisté protestovali.

Nejvyšší kanadský soud zrušil roz-
hodnutí torontského soudu a naří-
dil další přelíčení. Soudce Louise
Charron z Nejvyššího soudu řekl,
že torontský soudce
se svým rozhodnutím
zdiskreditoval, když se
zaměřil pouze na tech-
nické aspekty případu
a ne na celek. Podle
Charrona měl brát
soudce v úvahu fakt,
že nacisti perzekuovali Romy za
2. světové války a že demonstrace
v roce 1997 měla stejný motiv
nenávisti vůči Romům. Torontský
soud také neuznal důkazy z pěti
běžných slovníků, ve kterých se
uvádí, že Rom a Cikán označují
jedno a totéž. To Charron označil
za velkou chybu.

Jana Rejžková

Případ kanadských neonacistů
jde k Nejvyššímu soudu 

Případ firmy,
která nezaměstnala Romku,
bude řešit vrchní soud 

Ředitelka Muzea romské kultury v Brně
Jana Horváthová rezignovala na funkci

zástupkyně Romů v Radě vlády pro národ-
nostní menšiny. Od jejího jmenování do dru-
hého volebního období přitom uplynuly
teprve tři měsíce. Rezignaci Horváthové
potvrdil i ředitel sekretariátu rady Andrej
Sulitka. „Mohu potvrdit, že na sekretariát
rady přišla žádost o uvolnění Jany Horvát-
hové z funkce. Nyní jednáme o jejím
nástupci. Aktivní romské organizace byly
požádány, aby do konce března předložily
pokud možno společný návrh na jejího
nástupce. Výsledek tedy budeme znát na
konci března,“ řekl pro Romano voďi Sulit-
ka. Horváthová uvedla, že z rady odstupuje
z časových důvodů.
Horváthová je zatím stále oficiální členkou
rady. Její odvolání a jmenování nástupce
totiž spadá do kompetence vlády. Romové
měli do nynějška v radě tři zástupce, což je
s Polskem a Slovenskem nejvíc. Pokud by
se ale Horváthová neúčastnila zasedání,
která do jejího oficiálního odvolání proběh-
nou, mohla by romská menšina postrádat
jeden hlas. Její nepřítomnost mohla být klí-
čová už při zasedání rady, které proběhlo
ve středu 2. 3. 2005. Horváthová se
z tohoto zasedání omluvila. „Při projedná-
vání některých bodů, například otázky
národnostně menšinového vysílání televize,
neproběhlo žádné hlasování. Nepřítomnost
paní Horváthové tedy nijak neovlivnila prů-
běh jednání,“ řekl Romano voďi Andrej
Sulitka.
Kromě Horváthové zastupují Romy v radě
ještě Ladislav Bílý, předseda Romského
občanského sdružení Karlovy Vary, a rom-
ský koordinátor Středočeského kraje Cyril
Koky.
Rada je poradním a iniciativním orgánem
vlády pro otázky týkající se národnostních
menšin a jejich příslušníků. Tříčlennou

delegaci v porad-
ním orgánu mají
Romové, Poláci
a Slováci. Němec-
kou menšinu zastu-
pují dva lidé. Zájmy
bulharské, chorvat-
ské, maďarské,
rusínské, ruské,
řecké, ukrajinské
a nově i srbské

národnosti by měl hájit jeden představitel.
Kromě pracovníků ministerstev je v porad-
ním orgánu také vládní zmocněnec pro lid-
ská práva, zástupce prezidentské kanceláře
a ombudsmana a nově náměstek předsedy
rady. Představitelé menšin mohou v radě
zasednout maximálně dvě po sobě jdoucí
funkční období. U zástupců orgánů veřejné
správy by měl být počet opakovaných jme-
nování neomezený, pokud je jejich práce
spojena s menšinami.

Jana Rejžková

Horváthová
rezignovala na funkci
zástupkyně pro
národnostní menšiny
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Praha 8. února
Třiadvacetiletý kuchař pražského hotelu
Intercontinental rozhodně odmítl obžalo-
bu, podle níž před bezmála čtyřmi roky
patřil k organizátorům neonacistického
koncertu v Senohrabech u Prahy.
„Nejsem členem ani příznivcem žádného
hnutí ani strany, jsem jen sympatizant
ODS,“ řekl Jaroslav Švihlík u Okresního
soudu pro Prahu-východ.
Obžalovanému hrozí za podporu a propa-
gaci hnutí směřujících k potlačení práv
a svobod člověka a za podněcování
k nenávisti vůči skupině osob nebo
k omezování jejich práv a svobod až tři
roky vězení. Soud ho už dříve uznal záro-
veň s Martinem Frankem vinným, oběma
uložil podmíněné tresty.
Švihlík s Frankem podle žalobce Martina
Susky pronajali na jaře 2001 senohrab-
skou restauraci pro pořádání skinhead-
ského koncertu, vyrobili pozvánky a zajis-
tili autobusovou dopravu do místa konání.
Tam podle Susky vystoupily kapely Exca-
libur či Juden Mord s písněmi údajně plný-
mi nenávisti k Židům a Romům.

Praha 8. února
Občanské sdružení Parlament Romů
v ČR ve svém prohlášení odmítá meziná-
rodní iniciativu Dekáda romské inkluze
2005–2015. „Zásadní otázka zní: chceme
my Romové tuto dekádu, nebo nechce-

me? Odpověď zní
nechceme, protože
jsme ji nezpracovali
my Romové,“ uvádí
se v prohlášení pode-
psaném Milanem
Ščukou, předsedou
Parlamentu Romů
v ČR.
Podle Ščuky připravi-
ly politické strany jed-
notlivých států, které

se do Dekády zapojily, projekt bez účasti
Romů. „Program na 10 let pro řešení rom-
ského problému musí zákonitě zpracovat
Romové za účasti neromských odborní-
ků,“ uvedl v prohlášení Milan Ščuka. „Tak-
že dost, vážení politici, nemíchejte se do
věcí, kterým nerozumíte. Nechte pracovat
Romy a umožněte, aby takto velký a širo-
ký program byl prodiskutován mezi
Romy,“ uvádí se v prohlášení občanského
sdružení Parlamentu Romů v ČR.

Košice 8. února
Evropské centrum pro práva Romů
(ERRC) se sídlem v Budapešti ocenilo roz-
hodnutí Krajského soudu v Banské Bystri-

ci, který v lednu rozhodl o finanč-
ním odškodnění matky Mária
Gorala. Uvádí se to v tiskovém
prohlášení, které RPA poskytl
Claudie Cahn, programový ředitel
ERRC. Soud rozhodl o odškodně-
ní Naděždy Borošové ve výši
7 800 eur, což je asi 240 000 Kč.
Mário Goral se stal obětí rasově

motivované vraždy 21. července 1995,
když ho na ulici přepadla skupina skinů.
Při přepadení ho těžce zranili a nakonec

dokonce zapálili. Mário Goral utrpěl popá-
leniny druhého a třetího stupně na 63 pro-
centech těla. Deset dní po útoku svým
zraněním podlehl. Přestože bylo vyšetřo-
váno 17 lidí, nakonec byly odsouzeny jen
dvě osoby.

Praha 8. února
Grémium romských regionálních předsta-
vitelů požaduje kvůli změně sociálních
dávek svolání mimořádného zasedání
romských zástupců na vládní půdě. Podle
něj hrozí v ČR podobné nepokoje, jaké
vypukly loni po snížení dávek na Sloven-
sku. Podle grémia je rozhodnutí vlády jen
„krůčkem“ k tomu, aby v ČR nastala
podobná situace jako před rokem na Slo-
vensku. Někteří Romové tam na snížení
dávek reagovali rabováním, musela zasa-
hovat armáda. „Možná si dost Romů
a romských zástupců neziskových organi-
zací dostatečně neuvědomuje, co to (roz-
hodnutí vlády) pro nás, Romy, znamená,
co tyto změny přinesou, jaký dopad to
bude mít a co vše z toho může vyplynout,“
uvedl výkonný tajemník grémia Ladislav
Bílý. Podle něj se více než 80 procent
Romů nachází v hmotné nouzi již od roku
1993.
Mluvčí ministerstva práce Kateřina Berán-
ková již dříve řekla, že změna systému
dávek nemá chudé poškodit. Má lidi při-
mět k aktivnímu hledání práce.

Brusel 17. února
Téměř třicetiletá Maďarka Viktória Mohác-
siová se v prosinci 2004 stala poslankyní
Evropského parlamentu pro období
2004–2009. Vedle Lívie Járókaové, která
pochází také z Maďarska,
je už druhou romskou
evropskou poslankyní. Ve
volbách do parlamentu
skončila Mohácsiová pů-
vodně jako třetí na kandi-
dátce maďarské strany
Szabad Demokraták Szö-
vetsége, přičemž do EP byli zvoleni pouze
dva vítězní kandidáti. Na konci roku 2004
jí ale místo v parlamentu uvolnil starosta
Budapešti Gábor Demszky, který se roz-
hodl zastávat jen jeden úřad.

Čáslav 25. února
Romská střední škola sociální, jediná
svého druhu ve střední Evropě, bude síd-
lit v Čáslavi. Stěhuje se tam po sedmi
letech z nedalekého Kolína. Zázemí jí
poskytne čáslavská zvláštní škola. Tamní
radnice o tom ale oficiálně nic neví.
Objekt, do kterého se škola stěhuje, pat-
ří kraji, jenž je také zřizovatelem zvláštní
školy. Kraj podle mluvčího Martina Kupky
důvody změny sídla romské školy nezná.
Vedoucí studijního oddělení romské ško-
ly Lenka Stránská uvedla jako důvody
stěhování lepší podmínky. „Kapacitní
podmínky v Kolíně nám nevyhovovaly.
Neměli jsme ani vlastní hřiště,“ řekla.
Soukromou Romskou střední školu soci-
ální navštěvuje v denním i dálkovém stu-
diu 160 studentů, z nichž Romové tvoří
přes polovinu.
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Praha 7. 2.
Zhruba 40 000 lidí nad 25 let, kteří jsou
již téměř rok bez zaměstnání, hodlá
letos do programu Nový start zařadit
ministerstvo práce. Projekt má díky
poradenství, školením, rekvalifikaci či
odborné praxi zvýšit šance na získání
nového místa.

Ženeva 9. 2.
Sdružení evropských Romů, které žalu-
je společnost IBM za spolupráci
s nacistickým Německem, se může
radovat z částečného vítězství. Švýcar-
ský nejvyšší soud, Federální tribunál
v Lausanne, potvrdil závěry soudu nižší
instance, které mluví o tom, že obvinění
společnosti ze spolupráce s nacisty
není bezdůvodné.

Praha 10. 2.
Ochrana před diskriminací kvůli rase,
pohlaví, sexuální orientaci nebo věku
zřejmě dostane konkrétnější formu.
Počítá s tím nový antidiskriminační
zákon, který v prvním čtení podpořila
sněmovna. Zákon se neúspěšně poku-
sila zamítnout jen opoziční ODS.

Praha 14. 2.
Ročně v ČR podstoupí sterilizaci téměř
4000 žen, uvádí zpráva Ústavu zdra-
votnických informací a statistiky. Většina
žen se podle odborníků k tomuto kroku
rozhodne ze zdravotních důvodů.
Několik desítek převážně romských žen
si ale stěžuje, že zákrok lékaři provedli
bez jejich informovaného souhlasu.

Budapešť 16. 2.
Zástupci Romů protestovali proti hře
s názvem „Olah Action“, jejímž smys-
lem bylo vyčištění maďarského území
od „Cikánů“. K dispozici měl hráč různé
druhy střelných zbraní, a když se mu
podařilo vyčistit celé Maďarsko, území
se zbarvilo bíle. Provozovatelé hru stáhli
ihned poté, co se objevily stížnosti.

Brusel 17. 2
Evropská romská informační kancelář
(ERIO) upozornila na další útoky a kam-
paně vedené proti Romům v Itálii. První
z nedávných případů se stal letos
29. ledna. Deset italských mladíků teh-
dy zapálilo kemp, kde žilo pět rom-
ských rodin. Incident se stal asi deset
kilometrů od Neapole.

Brno 23. 2.
Životní příběhy dvou romských žen
popisuje nová kniha, kterou vydalo
Muzeum romské kultury. Kniha nazva-
ná Memoáry romských žen má dvě
části. První se jmenuje Cesta životem
v cikánském voze a napsala ji česká
Romka Karolína Kozáková. Autorkou
druhé části nazvané Sága rodu Holom-
ků je Elina Machálková, která pochází
ze skupiny moravských Romů.

Bratislava 4. 3.
Prvních 25 učitelů romského jazyka
a literatury dnes v Bratislavě převzalo
příslušná osvědčení. Na slovenských
školách se sice s výukou romského
jazyka začalo už před více než deseti
lety, učitelům ale chyběla patřičná kvali-
fikace. Jednoroční výcvik má pedago-
gům pomoci při osvojení jednotných
gramatických pravidel.

Stranu 3 připravil  Zdeněk Ryšavý
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Očekávalo se, že přijede pan
ministr Němec a konečně

se dozvíme, jak to myslí s Romy,
co bylo v Sofii, jak je to s dota-
cemi,“ uvedl pořadatel akce, míst-
ní liberecký romský koordinátor
Ing. Josef Holek. Němec však
nedorazil. Pozvání k diskusi ale
přijali jiní – vládní zmocněnec pro
lidská práva Svatopluk Karásek,
Czeslaw Walek – tajemník Rady
vlády pro záležitosti romské
komunity, zástupci MŠMT, MPSV
a další. Hovořilo se hlavně o při-
pravovaném snižování sociálních
dávek, školství a samozřejmě
o Dekádě.
Setkání krajských romských koor-
dinátorů, kterých působí v České
republice celkem čtrnáct, se konají
téměř pravidelně ve čtvrtletním ryt-
mu už třetí rok. Romští koordiná-
toři nejsou podle vlastního vyjá-
dření nijak metodicky vedeni
a musejí se sami formovat. „Jen
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Autor a foto Jana Šedivcová

Na konci února se na libereckém
krajském úřadě sešli romští
koordinátoři z celé republiky.
Diskutovali a snažili se hledat možná
řešení problémů, kterých není
skutečně málo. Své praktické
zkušenosti chtěli konfrontovat
s názory politiků a úředníků
z ministerstev. 

tiše můžeme závidět protidrogo-
vým koordinátorům, kteří mají
zajištěn systém vzdělávání, meto-
dické vedení, jasné vymezené
postavení a odpovědnosti na kraj-
ském úřadě,“ stěžuje si Ing. Josef
Holek. „Pokud máme co řešit,
měli bychom se scházet,“ říká
dále. Podle jeho slov je nutností
přebírat zkušenosti od kolegů
a vzájemně se informovat o práci
v jednotlivých krajích. Jedním
z hlavních důvodů, proč se tento-
krát koordinátoři sešli, byla samo-
zřejmě připravovaná změna záko-
na o životním minimu.
Druhého února 2005 vláda
schválila změnu zákona o život-
ním minimu. Tento čin vyvolal
negativní reakce na mnoha stra-
nách. Parlament Romů České
republiky a Grémium romských
regionálních představitelů opako-
vaně varují vládu před neuváže-
nými kroky. Snížení hranice život-
ního minima a snížení sociální
pomoci podle nich prohloubí exi-
stenční problémy sociálně sla-
bých romských rodin a uvrhne
celou romskou národnostní men-
šinu do mnohem větší bídy, chu-
doby a zaostalosti. Ministerstvo
práce a sociálních věcí tvrdí, že
se bude jednat jen o rekonstrukci
celého systému, nikoli o snížení či
zvýšení životního minima. „Připra-
vované změny nejsou v žádném
případě namířeny proti Romům,“
uvedl náměstek ministra pro
oblast sociální a rodinné politiky
a sociálních služeb Marián Hošek.
Snahou MPSV je podle jeho slov
především motivovat nezaměst-
nané k tomu, aby se snažili najít
si novou práci a nespoléhali jen
na příjmy ze sociálních dávek.
Hlavním problémem při zvyšování
zaměstnanosti Romů je ale jejich
omezená možnost nabídnout
zaměstnavatelům to, co je na trhu
práce poptáváno – to znamená

potřebnou kvalifikaci, dovednosti,
pracovní návyky… Požádala jsem
Ing. Marii Kudlovou, ředitelku
odboru sociální politiky MPSV
o vysvětlení toho, co je vlastně
cílem změny připravovaného
zákona. „Cílem novelizace záko-
na o životním minimu je, aby se
institut životního minima v ČR při-
blížil jeho evropskému pojetí, aby
dostatečně a spravedlivě ochra-
ňoval před hmotnou nouzí všech-
ny typy domácností,“ sdělila Kud-
lová. Současně se změnou záko-
na o životním minimu dojde k při-
jetí nového zákona o hmotné
nouzi.

Základní změny v připravovaném
zákonu o životním minimu dle
vyjádření MPSV:
● současné dvousložkové životní
minimum se změní na životní mini-
mum jednosložkové
● životní minimum bude vymezo-
vat jen potřebu finančních pro-
středků nezbytných na zabezpe-
čení výživy a ostatních základních
osobních potřeb domácnosti
● z částky životního minima na

Gabriela Hrabaňová vystoupila
s prezentací Dekády romské inkluze

Liberecké dostaveníč

„
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domácnost se převede do částky
životního minima na výživu a ostat-
ní základní osobní potřeby ta část,
která nepatří do nákladů na bydlení
● částka životního minima vyjad-
řující náklady na bydlení se vzhle-
dem k jejich velké diferenciaci
z životního minima vyloučí;
ochrana v oblasti bydlení zohled-
ňující přiměřené skutečné nákla-

„Dodnes jsme od ministerstva
neobdrželi žádné materiály
ohledně snižování sociálních
dávek. Něco se vypustilo do svě-
ta a my na to reagujeme. Ale nic
konkrétního nevíme,“ stěžuje si
Milan Ščuka. Romové se shodu-
jí, že je potřeba učinit hlavně
opatření, v jejichž rámci by se
zvýšila zaměstnanost Romů,
mimo jiné i podpora malého
a středního podnikání. Situace je
řešitelná pouze koordinovanou
prací všech zúčastněných part-
nerů, jak ministerstev, tak pra-
covníků na lokální úrovni nebo
pracovních úřadů.
„S obsahem následné diskuse
jsem nebyl spokojen,“ říká pořa-
datel akce Holek. „Možná je
v tom už určitá apatie, protože
každý tušil, že na svoje otázky
stejně odpověď nedostane.“
Například vystoupení zmocněnce
Svatopluka Karáska nekopírovalo
podle Holkových slov dosavadní
stav a o nástinu dalšího vývoje
nebyla také řeč. Karásek vidí
základní předpoklady řešení eko-
nomických a sociálních problémů
Romů ve spolupráci a angažova-
nosti centrálních a místních úřadů
a občanské společnosti. „Mezi
zainteresovanými subjekty by měl
existovat vztah partnerství zalo-
žený na vzájemné podpoře,“ říká
Karásek.
„Na takováto setkání musejí přijet
lidi zespoda, ti, kteří řeší kaž-
dodenní problémové situace
s Romy,“ míní Ščuka, „pak se
může mluvit o tom, co je aktuální,
co je potřeba řešit.“
V Liberci se toho skutečně moc
nevyřešilo. „Snažili jsme se zde
vysvětlit, že v době, kdy je zpraco-
váván pouze věcný záměr záko-
nů, ty neprošly připomínkovým
řízením a není známa reakce Par-
lamentu ČR, je naprosto neopod-
statněné něčeho se obávat,“ uvá-
dí Ing. Kudlová z MPSV.
„Některým účastníkům jsem
neporozuměl, co vlastně chtějí.
Chyběly mi jakékoli návrhy a řeše-
ní situace,“ sděluje Holek. „Na
dalším setkání musíme najít více
prostoru pro naše slova, abychom
našli společné cíle a postupy,“
dodává. ■

K tomuto závažnému tématu se
v příštích číslech jistě vrátíme. Na
další dvoustraně si můžete přečíst
názory jednotlivých romských
koordinátorů na toto téma. 

čko

dy na bydlení bude řešena
v rámci systému státní sociální
podpory poskytováním nového
příspěvku na bydlení a v systému
hmotné nouze doplatkem na
bydlení
● rozšíří se okruh společně posu-
zovaných osob a nově se v část-
kách životního minima na výživu
a ostatní základní osobní potřeby

zohlední pořadí osob v domác-
nosti s promítnutím tzv. „úspor
z počtu“ (stanoví se tři pořadí
osob v domácnosti a tři věkové
kategorie nezaopatřených dětí)
● nově se zavede institut existenč-
ního minima, kterého bude využí-
váno v zákoně o hmotné nouzi
jako výchozí základna pro motivaci
dospělých osob v hmotné nouzi
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Jiří Daniel
koordinátor Jihomoravského kraje

Dle mého názoru by to chtělo
nějaký doprovodný sociální
program. Bez tohoto progra-
mu se ocitnou všichni lidi, jichž
se to týká, na mizině. Myslím,
že snižování životního minima
by se nemělo dotknout

maminek, které jsou doma s dětmi. Bylo by
potřeba rozčlenit kategorie. Jsem proti sni-
žování přídavků na děti.

Mgr. Helena Balabánová
koordinátorka Moravskoslezského kraje

Myslím si, že u nás nastane
podobná situace jako na
východním Slovensku. Ne že
by Romové vyšli do ulic rabo-
vat, ale domnívám se, že se
rapidně sníží jejich životní úro-
veň. Jedná se o velký pro-

blém. Tady nejde o to, že by nechtěli praco-
vat. Z velké většiny jsou to lidi, kteří jsou od
práce latentně nebo otevřeně diskriminováni.
Druhým faktem však zůstává, že Romové
nemají potřebnou kvalifikaci. Snížit životní
dávky, které jsou jediným jejich příjmem, není
koncepční řešení. Musí zde existovat
i doprovodný sociální program, například
podporované zaměstnání. Rozhodně si tedy
nemyslím, že se snížením dávek vyřeší pro-
blém nezaměstnanosti. Právě naopak.

Mgr. Pavel Vaculík
koordinátor Karlovarského kraje

Bojím se toho, abychom
nedopadli jako na Slovensku.
Nevím, zda-li to ze strany
našich úřadů bylo vysvětleno
dostatečně jasně, ale obávám
se, že ne. O takto důležitých
věcech, jako jsou peníze, by

měli být občané informováni podrobně a jas-
ně. Tato opatření se zavedla proto, aby byli
občané více motivováni k tomu, najít si práci.
Předpokládám tedy, že ministerstvo vědělo,
proč s tím přichází a proč to dělá.

Svatopluk Karásek
vládní zmocněnec pro lidská práva

Myslím si, že je to krok
správným směrem. Minister-
stvo se snaží stejnou částku
peněz, která je dávána na
životní minimum, diferenco-
vat tak, aby člověk, který se
snaží získat práci, na tom
byl lépe než ten, který se na

to vykašle. Myslím, že je to dobrý nástroj pro
motivaci a pomáhá lidem dostat se ze so-
ciální pasti. Nepokojů se neobávám.

Otázka:
Životní minimum určuje minimální pří-
jem nezbytný pro přežití. Ministerstvo
práce a sociálních věcí se rozhodlo
tuto hranici v příštím roce snížit.
Z dnešních 4 300 se má částka snížit
zhruba o 1 500 Kč. Co si myslíte
o tomto počinu? Domníváte se, že
může dojít k sociálním nepokojům?

N ikdy tomu tak nebylo
a myslím si, že ani nebude.

Statistiky „odvolání proti rozhod-
nutím“ mi dávají za pravdu. Navíc
budou znevýhodněny jednotlivé

lokality, obce, kraje, tam, kde je
hustota Romů větší. Mám pocit,
že pan ministr Škromach opisuje
od svého slovenského kolegy
Kaníka.

Filozofie předkládaného návrhu
ministerstva práce a sociálních věcí
(MPSV) „Věcný záměr zákona
o hmotné nouzi“ vytváří systémově
nové řešení pomoci v hmotné nouzi
a zabezpečuje jednotný výkon této
agendy na celém území státu, a to
přenesením kompetence řešení
situace hmotné nouze do přímého
výkonu státní správy. Omezuje
dlouhodobou závislost na sociálních
dávkách a v důsledku toho zabraňuje
sociálnímu vyloučení. Tolik výklad.
Právě zde vidím největší problém,
protože tady se počítá, že úředníci
budou v celém státě posuzovat reálný
stav žadatele stejně. 

Situace ohrožen

Diskusní fórum na
www.romea.cz

Přidáváme výběr z příspěvků, které jste

nám napsali do naší internetové diskuse.

@ Štefan Polák

Bavíme se tady především o Romech,

kdo má těmto lidem, občanům, pomo-

ci v jejich nouzi? Je to vláda, parla-

ment, nebo prezident? Různých pro-

blémů je v tomto státě víc než dost,

v první řadě „NENÍ PRÁCE PRO

ROMY“, ZÁSADNÍ A ZÁKLADNÍ

PROBLÉM DALŠÍ EXISTENCE PRO

ROMSKÉ RODINY!!!

@ A.Cina 

Obávám se, že peněženka běžných

občanů je v současných dobách věč-

ně prázdná: moje ostatně také, zapla-

tím vše potřebné kolem bytu, nějaký

benzin do auta, stavební spoření Lišky,

a moc toho na ostatní nezbývá. Na

cestu do Indie nemám, na Bahamy už

vůbec ne, jsem rád, že trčím doma na

Jižní Moravě a platím řádně popelni-

ce…

@ Ivan

Myslím, že k nepokojům nedojde.

Věřím, že Romové v Česku smýšlejí

trochu jinak než na Slovensku. Na

druhou stranu to většinu Romů, ale

i část neromských občanů postihne

a uvrhne je to do bídy a chudoby. To,

že tu práce, a to nejenom pro Romy,

není, je všeobecně známo. Myslíte, že

Ing. Jozef Holek, koordinátor
národnostních menšin, Liberec
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Miroslav Kotlár
romský poradce, Liberec

Já v tom vidím jednu nebez-
pečnou věc. Druhá polovina
příspěvků, například na bydle-
ní, bude předána městům
a já se bojím, že město pení-
ze nerozdělí tak, jak by mělo.
Že si řeknou, tamhleti Romáci

mají dluhy, tak žádný příspěvek nedostanou.
Bojím se tedy toho, že se Romové nedosta-
nou ke svým penězům. Pokud u nás dojde
k nějakým sociálním nepokojům, myslím, že
to nebude tak radikální jako na Slovensku.
Mám obavu spíše z toho, že budou Romové
opět na ulici a budou se stahovat do ghett.
A z toho může vzejít jedině něco negativního.

Martina Jirasová
sekretariát Rady pro národnostní menšiny

Necítím se být úplně kompe-
tentní vyjadřovat se k tomu,
neboť jsem návrh zákona
nečetla. Přijde mi, že je tam
spousta věcí nedořešených,
koncepce se mi nezdá dosta-
tečně koherentní. Myslím si,

že je potřeba na tom ještě pracovat a doladit
chyby. Věřím tomu, že snížení dávek může
přinést komplikace. Lidí, kteří marně usilují
o zapojení do pracovního procesu, je hodně.

Vladislav Suchánek
správní rada, Ministerstvo vnitra ČR

Co se týče životního minima,
domnívám se, že vláda přikro-
čila k nestandardním krokům
v době, kdy se ví, že je u nás
530 000 nezaměstnaných. Co
se týče romské menšiny, po-
dle mého názoru je právě tam

nezaměstnanost až 90 procent. Věřím tomu,
že tato část obyvatelstva to odnese nejvíce.
Jestliže chceme snižovat sociální dávky,
musíme nejprve vytvořit hlavně konkrétní pra-
covní místa. Snížení životního minima dosta-
ne tyto lidi do mnohem horší situace, a tím
pádem nejen je, ale celou ČR. Lidé budou
bez peněz, a tak se obávám možného zvý-
šení kriminality a nevraživosti.

Cyril Koky
koordinátor Středočeského kraje

Každé snižování životního
minima bude mít za následek
u nízkopříjmových skupin
obyvatelstva propad životní
úrovně. Pokud chce vláda lidi
motivovat k práci, musí tu
však být také nabídka práce.

V regionech, kde panuje dlouhodobá míra
nezaměstnanosti, to bude podle mého velmi
znát. Lidé budou mít existenční problémy.
Na druhou stranu je však potřeba chápat
vládu, že chce snížit výdaje. Je však nutné
podporovat hlavně malé a střední podnikate-
le, protože ti vytvářejí nejvíce pracovních
míst. Určitě to vyvolá problém. Je třeba
podívat se na lidi, kteří žijí se stávajícími soci-
álními dávkami ve zdravotně závadných
bytech a ke konci měsíce nemají skutečně
už ani co jíst. Co bude, až se jim sníží dáv-
ky? Z čeho budou žít?

Heslo „pracovat se vyplatí“ je
populistické a rozumný státník,
který nesbírá body od svých voli-
čů, dobře ví, že tento systém
může v praxi fungovat jen obrá-
ceně. Důležité je dát lidem mož-
nost pracovat a potom je diferen-
covat, krátit dávky.
V ČR Romy nerozli-
šuje nikdo! Vždy
jsme byli a budeme
pro většinu majorit-
ní populace jen
a jen druhořadá
kategorie lidí. Rom-
ské rodiny se na-
učily žít v chudobě
a přijaly svůj osud.
Romové jsou ne-
vzdělaní a mnohdy
negramotní.
Tento stav je velmi
špatný, protože se
bere generačně za
samozřejmý včetně
doprovodu patolo-
gických jevů v celé
jejich škále. Vězení
už není strašákem,
ale běžný rytmus
Roma, živitele rodi-
ny. Kompletní rodi-
na a společná výchova dětí není
tradicí, ale jen snem romských
žen.
Všeobecně mezi Romy vládne
nedůvěra ke státu. Ukázalo se,
že ani velké peníze vynakládané
od totality do dnešního dne
nepomohly a nepřinesly očeká-
vaný vzestup. Kde je chyba?
Nejspíš to bude problém nás
všech. Krok MPSV není pro
Romy výzvou k aktivitě, ale ještě

hlubší propad a víc dní o hladu!
Obce nemají dostatečné finanční
prostředky pro příspěvky na byd-
lení, zohlednění zdravotních rizik,
rostoucí kriminalitu, řešení ne-
spokojenosti v soužití. Ne všude
samosprávy chtějí tento problém

řešit. Obce a města
nedisponují byty
a žádný zákon
neurčuje povinnost
samosprávě, aby
se musela povinně
postarat o své soci-
álně slabé občany.
Pro Romy je to
past, ze které není
úniku.
Očekávaný dopad
nebude změřitelný.
Jednorázové úspory
státu budou klam-
né. Je to specifický
problém každé spo-
lečnosti, kde se
vyskytují lidé s po-
dobnými znaky, jako
mají Romové. Lidé
bez šance sehnat
práci jsou odevzda-
ní a nejsou schopni
si sami pomoci. Kdo

zaměstná Roma – počítá se s tím
při škrtech? Odpovím si sám: ne!
Sytý hladovému nevěří, a kdo
nežije v enklávě nebo ghettu, neví
o čem mluvím. Naší povinností je
naučit Romy, aby si uvědomili
svou identitu a víc s tímto termí-
nem pracovat v terénu. Je mnoho
obcí, kde je víc než deset procent
Romů z celkového obyvatelstva.
Myslím na volby a ovlivňování děje
v obcích. ■

Heslo
„pracovat se
vyplatí“ je
populistické
a rozumný
státník, který
nesbírá body
od svých
voličů, dobře
ví, že tento
systém může
v praxi
fungovat jen
obráceně. 

ení – stav nouze

tím, že se sníží životní minimum, se

něco v této věci změní? Ono jakmile

se sníží minimum, tak tím pádem

ihned vzniknou stovky nebo tisíce pra-

covních míst? Byl bych rád, kdyby

tomu tak bylo, ale bohužel tomu tak

nebude.

@ Hynek Drobný

Nemyslím si, že to je tak razantní sní-

žení, aby ti, kterých se to týká, neměli

co do úst. Jestli je to správné řešení?

Jistěže není!!

@ Dan

Když Romové budou brát méně pod-

por, tak budou více krást. To je kaž-

dému, kdo absolvoval alespoň celou

základní školu, jasné. Nevím jak

dnes, ale za našich časů jsme přímou

a nepřímou úměru probírali v mate-

matice sedmého postupného roční-

ku.

@ Zedral

Snížení životního minima považuji za

správné. Krom toho, když už se tady

snažíte kňučet, jací jsou Romové chu-

dinkové, že jim každý rve žvanec od

tlamy, tak laskavě řekněte i to, že tu

část, o kterou se sníží životní minimum,

budou sociálně potřebným dotovat

obce.

@ nyga

Určitě dojde k nepokojům, chlast

a cigára něco stojí a Romové si potře-

bují udržet svůj životní standard...
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Rada je pro nezasvěcené
poradním orgánem vlády,

nemá žádné pravomoci, její členové
včetně předsedů a místopředsedů
nejsou nikterak za tuto práci place-
ni. Mohou připomínkovat materiály,
navrhovat, argumentovat, ale tím
výčet jejich pravomocí končí. Faktic-
ky nejsou žádné.

Dlouho jsem přemýšlela, zda
jste z pozice místopředsedy
Rady pro záležitosti romské
komunity vlastně nejvýše
postavený Rom, kterého mo-
hu oslovit. Uvědomuji si, že je
to současně tragikomické,
neboť zmíněná rada je jen
poradním orgánem. Čí je chy-
ba, že novináři leckdy netuší,
kdo je skutečně povolán zod-

povídat ty či ony jejich dotazy
související s touto tematikou?
V sousedním Slovensku to
mají lehčí. Je tam Romka,
vládní zmocněnkyně pro zále-
žitosti romských komunit. Jin-
de mají ministerstvo pro
národnostní otázky, tam odpo-
vědné osoby...
Vždy je třeba mít na paměti, že
Rada vlády je pouze poradním orgá-
nem, byť na dosti vysoké úrovni tím,
že jejími členy jsou povětšině
náměstci ministrů a jejím předsedou
je místopředseda vlády a ministr
spravedlnosti. Jako druhý místo-
předseda tedy nemám žádné pra-
zvláštní možnosti něco řešit. Jsem
navržen druhou skupinou 14 Romů,
členů rady, jako jeden z nich a pod-
le statutu až dosud jsem nebyl ofici-

álně jmenován. Až teď se bude hla-
sovat o dodatku, který se týká dru-
hého místopředsedy, který bude mít
nějaké právo, když nebude fungovat
předseda ani první místopředseda.
Jinak pouze řídím zasedání romské
části rady, která se někdy radí
o věcech před zasedáním tzv. velké
rady. Také je třeba mít na paměti, že
Rada vlády pro záležitosti romské
komunity je institut vlády, nemá nic
společného s legitimní romskou
reprezentací. Má také jeden handi-
cap. Většina členů rady až na malé
výjimky jsou úředníci, většinou
z krajských úřadů. Nejsou tedy
zástupci občanské sféry de iure –
a nejsem si jist tím, jak dalece zastu-
pují ve svém regionu Romy, protože
přece jen musí projevovat jistou loa-
jalitu vůči svému zaměstnavateli.

Není jednoduché vybrat
jednoho jediného Roma
a toho se ptát na řešení
postavení Romů ve
společnosti, jejich
situace. Po krátké úvaze
jsem si vybrala
Karla Holomka,
tentokráte čistě
a výhradně z jeho pozice
místopředsedy Rady pro
záležitosti romské

komunity. 

Není toho
mnoho, co
vláda pro
Romy
udělala. Ale
to není jen
její chyba.
Je to
celkový
obraz toho,
co panuje
ve společ-
nosti. 

Je to přetahování,
kdo s koho!

0809.qxd  17.3.2005  15:57  StrÆnka 1



9

ro
z
h
o
v
o
r

R
o
m

a
n
o

v
o
d
i

b
ře

ze
n

 2
0

0
5

Dotkli jsme se zastoupení
Romů. To úzce souvisí také se
snahou vlády tuto tematiku
nějak systematicky řešit, včet-
ně úzké participace s Romy
samotnými. Jak hodnotíte kro-
ky vlády za posledních pět
šest let?
Není toho mnoho, co vláda pro
Romy udělala. Ale to není jen její
chyba. Je to celkový obraz toho, co
panuje ve společnosti. Dosáhli jsme
aspoň toho, že existuje jakýsi vládní
program integrace Romů do spo-
lečnosti. To je dobré, protože když
vláda nedělá něco, co by měla, lze ji
aspoň kritizovat. Vláda a jednotliví
ministři však tento program nere-
spektují a to ani v exekutivě a už
vůbec ne v legislativě.To by si vyžá-
dalo zvláštní rozbor. Tento program
se nedostal ještě vůbec do obcí
a jen slabě do regionů. Argument,
že přece jen došlo k jistému pokro-
ku a dosažení určitých vylepšení
neobstojí, protože jsou to jen
opravdu vylepšení: nic koncepční-
ho, na čem by se dalo stavět!

Zdá se, že se vláda neochvěj-
ně domnívá, že systematičtěj-
šího a razantnějšího přístupu
k řešení postavení Romů ve
společnosti, jejich integrace,
není třeba. Takový dojem ales-
poň má naprostá většina
Romů, i těch aktivnějších. Je
to dojem správný?
Dojem Romů o podmínkách stano-
vených k řešení této problematiky
je správný. Jediná naděje a zlepše-
ní by snad mohlo spočívat v per-
spektivě, už účastí v EU. Všimněte
si, že mluvím o podmínkách, které
by měla vláda nastolit, nikoliv jako
o jediném úkolu, který by měla
řešit. To je určitě úkol neskonale
složitější a komplexnější, který jen
vláda sama nemůže zvládat. Ale co
udělala pro nastolení těchto pod-
mínek?

Vláda je opět zmítána krizí.
Ještě předtím došlo v čele
dvou koaličních stran k výmě-
ně předsedů. Vicepremiéra
Mareše, který měl na starosti
i tematiku národnostní, vystří-
dal Pavel Němec. Vládního
zmocněnce Jana Jařaba Sva-
topluk Karásek. K čemu tyto
změny vedly?
Změny v postech znamenají zřetel-
né zhoršení. Ministr Němec je abso-
lutně nepoužitelný jako předseda
rady. Nejenže těmto věcem nerozu-
mí, on se jim odmítá věnovat ales-
poň tak, jak by bylo možno očeká-
vat od předsedy nějaké rady, tedy
že ji aspoň navštíví a řekne, jak si
práci v radě představuje a co bude
ve vládě podporovat a co ne. On je
skutečně mrtvý brouk v tomto smě-

ru. Navíc ještě letos spolu s minist-
rem Škromachem a ministrem
financí Sobotkou nebyli schopni
podepsat programy práce v inkluzi
Romů do společnosti pro nevládní
organizace. Tento program ještě
nebyl vyhlášen, což prakticky zna-
mená likvidaci celé romské nevládní
sféry. Jak si to páni ministři hodlají
zodpovědět, opravdu nevím. Vládní
zmocněnec Svatopluk Karásek ješ-
tě neměl možnost se výrazněji pro-
jevit a za dané situace ani tu mož-
nost mít nebude, jak odhaduji
momentální vládní konstelaci.

Budeme-li nyní konkrétní
a zaměříme se na činnost
rady, jejímž jste místopředse-

dou. Kolikrát ročně se v prů-
měru schází? A kolikrát se
sešla za poslední tři měsíce?
Narážím na to, že se kvůli opa-
kované neúčasti předsedy
rady, kterým je právě Pavel
Němec, musel dokonce změ-
nit statut. Jaké jsou vaše
možnosti a výhledy funkčnosti
rady do budoucna?
Rada se schází dosti často. Letos
to bude již podruhé. Zásadní věci
však není možno řešit najedenkrát,
nýbrž třeba na třech zasedáních.
Rada je tedy neefektivní, což není
vina ředitele kanceláře rady nebo
jeho osazenstva, nýbrž právě
vedení.

Vy se v politice angažujete od
roku 1989, samozřejmě tím
teď myslím jen dobu od pádu
komunismu, jste předsedou

významné romské organizace,
byl jste poslancem České
národní rady. Patříte k těm
hodně aktivním a setkáváte se
se každodenně s Romy, jejichž
sociální situace se v průměru
poměrně rapidně horší. Co
mohou za současné politické
konstelace romští aktivisté
vůbec dělat?
V politice se neangažuji od roku 89,
nýbrž již dávno předtím, prakticky
od roku 68, ovšemže z odvrácené
strany. Také jsem značně neúspěš-
ný politik, což lze považovat spíše
za chvályhodné, s ohledem na kva-
litu naší nejvyšší politické scény. Co
by měli Romové nejvíce dělat?
Rozumně, fundovaně a s politic-

kým přehledem budovat legitimní
romskou reprezentaci, krok za kro-
kem, postupně a vytrvale,  při
dodržení všech hledisek, které
takový proces vyžaduje. Parlament
Romů v tomto směru není nejlep-
ším příkladem, jak to dělat. Budo-
vat tedy rovnocenného, důvěry-
hodného a legitimního partnera pro
vládní, regionální i samosprávné
instituce. Úkolem pro takovou
reprezentaci je klást požadavky,
vést diskusi na patřičné úrovni, zís-
kat důvěru Romů a zastupovat je.
Romská reprezentace není pro-
středníkem a hybnou pákou pro
vládu a jiné instituce k řešení pro-
blémů, jak se jí podsouvá a jak si
někdo (i Romové) myslí.

Většina romských lídrů, inte-
lektuálů, aktivistů se ale anga-
žuje v nevládním sektoru. Mají

vůbec neziskové organizace
suplovat práci politických
stran? Ptám se, protože velmi
často dochází ze strany Romů
samotných, ale i z různých
míst a institucí k záměnám,
diskusím na toto téma.
Suplovat práci nevládní organiza-
ce politickou činností nelze. To
jsou dvě zcela neslučitelné věci
a lidé si je pletou. Politika používá
jiných prostředků a metod než
nevládní sféra. Politika je úsilím
o získání moci, nevládní sféra plní
programy, které třeba vláda neu-
mí, a proto ji může platit prostřed-
nictvím grantů, což i činí. U politic-
ké strany to není možné. Tím není
řečeno, že nevládní romská orga-
nizace by si nemohla vychovávat
lidi pro politickou práci a pak usi-
lovat o to, aby je dostala do poli-
tické strany a na její kandidátní lis-
tinu. Ale to je něco zcela jiného.
Ostatně tuto práci nekoná ani ROI
jako politická strana, ačkoliv to je
její pravá náplň. Ona se naopak
stala nevládní romskou organizací.
To je úplně špatně!

Vyhlídky nejsou, jak patrno
i z tohoto rozhovoru, právě
růžové. Jak dlouho při sou-
časném stavu dokážete vydr-
žet v pozici místopředsedy
poradního orgánu, jehož exis-
tenci mnozí hodnotí coby
pouze formální a nutnou
k výměně za orgán, který by
měl větší aparát pracovníků
a pokud možno i větší pravo-
moci?
To nevím. Často uvažuji o rezig-
naci. Pokud zjistím, že rada tu
slouží jenom jako nastrčená insti-
tuce ve smyslu: „podívejte se,
máte tu radu, ať se stará!“ – pak
to nemá význam. Přece jen se
zdá, že rada jistý užitek a efekt
prokazuje. Ale třeba si to jen
myslím. Brzy se uvidí! Zatím to
pro mne byla základna k vyjadřo-
vání se k nejrůznějším věcem, ke
kritice, k věcným návrhům apod.
Dosti často se dostávám do kon-
fliktu s úředníky. Přece jen mě
občas musí respektovat. Necítím
však podporu ani od romských
členů rady. Oni se domnívají, že
se dosáhlo dosti tím, že získali
důležitý post na nějakém úřadu
a že mohou mít na něco vliv.
I účastí v radě, což je scestné! Já
se domnívám, že je to málo,
respektive, že toho, čeho mohou
dosáhnout, není příliš mnoho
a není to úplně zásadní. To jim
autority na tom úřadu nedovolí.
Je to přetahování, kdo s koho.
A hejtman je vždy silnější než
romský koordinátor. Třeba se ale
mýlím a vše spěje k lepšímu, jen
to není vidět. ■

Třeba se ale mýlím a vše spěje
k lepšímu, jen to není vidět.
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Text a foto Jožo T. Schön

Adam Cibuľa je
na prvý pohľad
celkom obyčajný
osadný Róm.
So svojou
manželkou
a piatimi deťmi

býva v drevenej
chatrči v osade
Dolinka
v Klenovci a od
ostatných
osadných Rómov
sa vraj navonok
takmer v ničom
nelíši. Zdanie
však v tomto
prípade môže
byť klamlivé.
Adam, hoci
v civile „celkom
obyčajný osadný
Cigán", je ako
špičkový
reprezentant
krajiny pod
Tatrami
považovaný za
Slováka. Adam
je totiž
trojnásobným
majstrom
Európy
v kulturistike
v hmotnostnej
kategórii do 65
kilogramov...
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Dva nasledujúce roky si „nepi-
chol“. O tri roky však „borec z osa-
dy“ získal tretí titul majstra Európy.
Odmietol však dopingovú zkúšku,
pretože „nič nepotreboval doka-
zovať komisii“, a dostal trojročný
dištanc.
Popoludní sa vrátil do osady aj
Adam Cibuľa. Na pohľad skromný
chlapík, v teplákoch a s cigaretou
v ústach. Cigarety si stále ešte
celkom nedokáže odoprieť, iba
niekoľko hodín pred súťažou.
„S alkoholom je však koniec,“
hovorí. Sedíme v jeho chyžke,
ktorú čoskoro vymení za murova-
ný dom, a jeho svokra naďalej
hudie pesničku o bohatstve,
o ktoré ho ostatní dostali. Svokra
sa ani príliš netají, že má na mysli
Adamovho trénera. Adam iba
kýva rukou. Svojho trénera si bez-
hranične váži. Bol jediný, ktorý mu
veril aj vtedy, keď bol úplne na
dne. „Ale jesť treba,“ nedá pokoj
svokra. Adam sa usmieva. „Ja
toho veľa nepotrebujem. Ráno
šesť bielkov a jedno žĺtko, kurča,
ryžu. Nič špeciálne,“ hovorí. Neja-
ké prípravky dostáva od svojho
trénera, zopár tisícoviek mesačne
od starostu a niečo z kulturistické-
ho zväzu. Z toho sedemčlenná
rodina vyžije. Pred majstrostvami
sveta v Moskve sa už ozvali aj
sponzpori, po predošlých Ada-
mových kiksov sú však už opatr-
nejší.
Adam Cibuľa skončil na posled-
ných majstrovstvách sveta v silnej
konkurencii na 6. mieste. ■

Dar od Boha
„Adam si nevydrel svaly zdvíhaním
činiek ako ostatní kulturisti. On má
jednoducho dar od Boha,“ tvrdí
Adamov tréner a manažer v jednej
osobe Dušan Ďubek. Dušan si
s Adamom už pretrpel svoje a vie,
o čom hovorí, keď tvrdí, že jeho
zverenec nemá na svete veľa
dvojníkov. Adama pozná od škol-
ských lavíc... Ibaže Adam, pocte-
ný božím darom a otcovými génmi
(ten údajne ešte aj v sedemdesiat-
ke poľahky zdvíhal stokilové trá-
my), bol typickým „cigánom“. Päť
rokov si odsedel v base za bitky
a príživníctvo, pil, nedbal na živo-
tosprávu. Keď sa ako 27-ročný
vrátil z basy, začal s poctivým tré-
ningom.
Ako 30-ročný získal v Budapešti
prvý titul majstra Európy, vzápätí
na majstrovstvách sveta v Kórei
skončil ako piaty najúspešnejší
borec. O rok neskoršie súverénne
získal druhý európsky primát a na
majstrovstvách sveta v Číne
obsadil v silnej konkurencii štvrté
miesto. To už Adam obýval pekný
trojizbový byt, mal sponzorov
a slávu.
Pred siedmymi rokmi odviezol
Ďubek svojho zverenca do Rimav-
skej Soboty, kde mal nastúpiť na
rýchlik do Bratislavy, pripojiť sa
k výprave slovenských kulturistov
a odletieť do Ammánu. Ibaže
Adam sa v staničnom bufete opil
pod obraz boží a výprava odišla
bez neho. Ráno, ešte pripitý, sa
vrátil s prvým vlakom do Klenovca.

Je skoré ráno a niekoľko chla-
pov z osady Dolinka sa už

vychytilo do roboty. V osade začali
totiž uprostred minulého roka sta-
vať novú asfaltovú cestu a nami-
esto hlinených alebo drevených
chatrčí v nej vraj čoskoro vyrastú
aj nové bytovky pre Rómov.
Zjari pomáhal pri výstavbe cesty
dokonca aj tunajší šampión.
Osadníci sa smejú, vraj trénoval
na nadchádzajúce majstrovstvá
sveta v Moskve. Zdvíhal ťažké
betónové diely a drevené trámy,
akoby to boli pierka.
„Adam sa nikdy neodťahoval od
roboty, aj predtým pracoval na
píle,“ hovorí mladá Rómka.
„Potom si ho všimli miestni kultu-
risti, začal poctivo trénovať,
dostal trojizbový byt v neďalekej
Hnúšti, mal sponzorov, prišli prvé
veľké víťazstva a pády“... Adam
jednoducho nezvládol slávu.
Začal brúsiť po krčmách, prepíjať
peniaze, prepadol sa úplne na
dno. Aby prežil najhoršie, chodil
pomáhať sedliakom na pole. Za
trocha jedla, cigarety a najmä
alkohol... Ale už sa stačil pozvie-
chať...

Osadný poloboh
Niekoľko mládych Rómov sa vy-
škieralo do fotoaparátu, vyzliekali
sa do polpása a „robili veľké sva-
ly“. V Dolinke sa chcú všetci
chlapci, od najútlejšieho veku,
podobať na svojho osadného
poloboha – kulturistu Adama
Cibuľu. A nielen v osade. Jeho
fotografie visí aj v krčme, na chod-
be obecného úradu a nechýba ani
v izbách bielych mladíkov.
„Adam nie je doma,“ hovorí staršia
Rómka, keď sa pýtam na kulturis-
tu. „Išiel aj so svojim trénerom
Dušanom Ďubekom do Hnúšti
obzrieť si nový dom.“ Z Rómky sa
vykľula Adamova svokra. Spoloč-
ne kráčame cez úzku uličku spo-
medzi biedne drevenice k Adamo-
vej chyžke. Ženička mi cestou
vykladá, že Adama všetci iba zne-
užívajú, vrátane jeho trénera
Dušana, pretože všetci majú hory
peňazí, iba Adam holú r...ť. „Má
len svaly, tie však jeho päť detí
neuživia,“ hovorí znechutene.
U Cibuľovcov nie je dopoludnia
nikto doma. Adamová žena je
v práci a deti v škole. V jedinej
izbičke v chyžke je však čisto
a útulne, akoby tu ani nebývalo
sedem ľudí. Moja sprievodkyňa
hovorí: „Ešteže má Adam takú
skvelú ženu.“ Očividne myslí na
svoju dcéru, ktorá pri Adamovi
znáša dobré aj zlé...
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„Adam si
nevydrel
svaly
zdvíhaním
činiek ako
ostatní
kulturisti.
On má
jednoducho
dar od
Boha,“ tvrdí
o Adamovi
jeho tréner
a manažer
v jednej
osobe
Dušan
Ďubek.

Text a foto Jožo T. Schön

Šampión z rómskej osady
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New York hostil v pořadí již
devětačtyřicáté setkání Ko-

mise OSN pro postavení žen.
Cílem této konference, která se
konala 28. února až 11. března,
bylo zhodnocení a navázání na
Pekingskou deklaraci a Akční
platformu, jež byly přijaty před
deseti lety na Světové konferenci
žen v Pekingu.
Open Society Institute (OSI) spo-
lečně s organizacemi UNIFEM,
Global Fund for Women, Mama
Cash a dalšími podpořil na se-
tkání účast 65 advokátek, které
se zabývají ženskými právy,

a ženských aktivistek ze střední
a východní Evropy, bývalého
Sovětského svazu a Mongolska.
Důležitou součástí konference
byla účast romských žen, které
svým prohlášením celé setkání
zahájily. Připojily se tak k boji
proti diskriminaci žen na celém
světě.
„Skupina romských aktivistek
z celého světa vyzve OSN, vlády
jednotlivých zemí a globální žen-
ská hnutí, aby přijaly otázku práv
romských žen do svých agend,“
řekla ještě před začátkem konfe-
rence Debra Schultzová, progra-
mová ředitelka jednoho z progra-
mů OSI.
Na čtvrté Světové konferenci
žen, která se konala v září roku
1995 v Číně, se delegáti ze 189
zemí dohodli na dodržování
a podpoře ženských práv.
Pekingská deklarace, vytvořená
na této konferenci, požadovala
po vládách zavedení účinné
legislativy pro zmenšení diskrimi-
nace a násilí na ženách. ■

Evropská romská informační kance-
lář (ERIO) upozornila na kampaň,

kterou vedou deníky Corriere della Sera
a La Padania proti Romům v Itálii. Ke

kampani se podle ERIO přidalo také
několik politiků. „Tři ministři italské vlády
pronesli prohlášení hraničící s projevy
nesnášenlivosti. Protiromské postoje
využili ke své volební kampani,“ uvedl
pro Romano voďi výkonný ředitel ERIO
Valeriu Nicolae. Kampaň rozpoutal pří-
pad dvou romských žen, které byly na
začátku února křivě obviněny z toho, že
chtěly ve městě Lecco v Lombardii unést
dítě. Případu se ujala výše zmíněná
média a po celé Lombardii se začaly
objevovat plakáty znázorňující Romy
s nápisem Ruce pryč od našich dětí. „Je
smutné, že se Evropská komise zatím
odmítá zabývat Romy v souvislosti s dis-
kriminací a rasismem. Dává tak najevo,
že protiromské postoje jsou stále ještě
akceptovatelné,“ uvedl Nicolae. ■
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F rancouzské neziskové organizace
Rromani baxt, Le Voix des Rroms,

AVER a Ternikano Berno se postavily
proti pořadu C'est dans l'air, který
11. února odvysílal pátý kanál francouz-
ské televize. Pořad se tentokrát zabýval
romskou otázkou a nesl podtitul „Deli-
kventní chování: cesta Romů“. Moderá-
tor Yves Calvi si do diskuse přizval čtyři
hosty, z nichž dva jsou mimo jiné také
členy extrémně pravicových organizací.
Nevládní organizace tvrdí, že pořad byl
neobjektivní, lživý a podněcoval k rasové
nenávisti. „Mluvčí si často protiřečili
a z jejich výroků bylo patrné, že proble-
matice nerozumějí. O rumunských
Romech například hosté mluvili jako
o Gitanos, což je označení pro Romy
španělské. A to odhlížím od toho, že se

o Romech vůbec mluvilo
takto pejorativním ozna-
čením,“ uvedl pro Roma-
no voďi Saimir Mile z Le
Voix des Rroms. Zavádě-
jících výroků bylo ale
v pořadu daleko více.
Yves-Marie Laulan z Geo-
politického institutu náro-
dů například prohlásil:
„Není možné integrovat
Romy do naší společnos-

ti. Začlenit můžeme jen romské děti pod
podmínkou, že budou odebrány svým
rodinám. S dospělými už se nic dělat
nedá.“ Všichni mluvčí také neustále pletli

dohromady příslušníky romské komunity
a Rumuny. „Mezi další výroky pana Lau-
lana patří ten, ve kterém uvádí, že 50
procent bukurešťských prostitutek před-
stavují Romky. Tuto informaci však jen
někde slyšel a sám potvrdil, že on tyto
ženy nepočítal, takže přesné číslo
nezná. Počet romských prostitutek je
přitom v této zemi nízký. Vyšší počet
najdeme například v Bulharsku, i tam ale
číslo dosahuje maximálně 15 procent,“
řekl časopisu Mile. „Místo toho, aby se
v debatě řešily skutečné problémy
a nedostatky proromské politiky, byla
uváděna lživá fakta a pouhé spekulace
účinkujících,“ dodal. Organizace se se
stížností obrátily na Vrchní audiovizuální
komisi i na soud. „Očekáváme, že se
pátý kanál televize veřejně omluví a změ-
ní svoji politiku vůči Romům. Doufáme
také, že pan Calvi bude za svou chybu
potrestán,“ uvedl Mile. Organizace se
snažily upozornit na případ také další
média. „Poskytli jsme jim videonahrávky
s pořadem i naše připomínky. Jediné
noviny, které zprávu otiskly, byly L'Hu-
manité a Libération. Druhé z nich však
uveřejnily pouze dvě věty. To dokazuje,
že strach a ‚solidarita‘ mezi kolegy jsou
důležitější než základní hodnoty médií,“
uzavřel Mile. ■

ERIO upozorňuje na italskou
kampaň proti Romům

„Pořad francouzské TV
byl rasistický,“ říkají
neziskové organizace

V New Yorku
se konala
konference
o právech
žen

Plakát konference

3X FOTO: WWW.FRANCE5.FR

FOTO: XOOMER.VIRGILIO.IT
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Tento rok se u nás bude poprvé slavit Mezinárodní
den pro odstranění rasismu. Jeho realizace se ujalo

Multikulturní centrum Praha a koalice občanských sdru-
žení, která se zabývají otázkami rasové diskriminace
a tím, jak jí předcházet. Vznikl tak společný projekt
s názvem Oranžová stužka, jehož cílem je právě v tento
den nabídnout veřejnosti co největší množství informací
týkajících se předcházení rasové diskriminaci, xenofobii
a nesnášenlivosti.
Mezinárodní den pro odstranění rasismu, oficiálně vyhlá-
šený Organizací spojených národů již v roce 1966, spadá
na 21. březen. Připomíná tragickou událost, která se ode-
hrála toho dne v roce 1960 v jihoafrickém městě Sharpe-
ville. Tamní policie zmasakrovala účastníky poklidné
demonstrace, jejíž většinu tvořili mladí jihoafričtí studenti,
kteří demonstrovali proti zákonům apartheidu tehdejší bílé
vlády. Připomínáme-li si dnes Mezinárodní den pro
odstranění rasismu, připomínáme si i brutální režim, který
uplatňoval teorii rasové nerovnosti bez ohledu na morální
a etické zásady lidské společnosti. Tento den máme pří-
ležitost aktivně upozornit na všechny formy rasové diskri-
minace a přispět k potlačení hluboce zakořeněných před-
sudků.
V České republice proběhnou akce v ulicích Prahy, Brna,
Ústí nad Labem, Olomouce a Liberce. Dobrovolníci
budou stužkovat náhodné kolemjdoucí oranžovými stuž-
kami, symbolem boje proti rasismu. V každém z jmeno-
vaných měst bude také stánek s informačními letáky.
V Praze jich bude vzhledem k velikosti města několik.
Zároveň budou představeny projekty a práce občan-
ských sdružení, jejichž aktivity směřují k budování tole-
rantní společnosti, zajišťující rovné příležitosti všem obča-
nům bez ohledu na barvu jejich pleti či národnost. V časo-
pise Nový Prostor rovněž vyjde praktický katalog organi-
zací, na které je možné se obrátit v případech rasové dis-
kriminace.
V dnešní době se o diskriminaci poměrně často mluví,
mnoha lidem však stále nemusí být jasné, co všechno do
rasismu nebo rasové diskriminace spadá. Vedle toho exis-
tuje řada činorodých lidí, kteří by rádi přispěli svou pomo-
cí, ale nevědí jak nebo na které organizace se obrátit.
Kampaň Oranžová stužka poskytne ideální příležitost
k zviditelnění úsilí těchto organizací. Lidé se například
dozvědí, jak mohou podpořit ty, kteří u nás zůstávají
v uprchlických táborech, že si mohou pro svoji školu
objednat například protipředsudkové dílny pro děti nebo
protipředsudková školení pro učitele nebo že existují kur-
sy pro manažery, které jim pomohou lépe si porozumět
s obchodními partnery ze zahraničí. Cílem kampaně
Oranžová stužka je dosáhnout toho, že lidé přehodnotí
své postoje; dále napomoci zlepšení obecného povědo-
mí o situaci v oblasti boje proti rasismu a podnítit lepší
porozumění ve společnosti.
Zapojíte-li se do oslav Mezinárodního dne pro odstranění
rasismu, podělíte se o své zkušenosti a vyjádříte svou
podporu všem obětem rasismu, xenofobie a rasové
nesnášenlivosti. K vyjádření podpory stačí jen respekto-
vat, že každý jsme jiný a za tím názorem si stát.

Záštitu nad Oranžovou stužkou přijal Svatopluk Karásek,
vládní zmocněnec pro lidská práva.
Zúčastněné organizace:
Multikulturní centrum Praha, Liga lidských práv, Romea,
Organizace pro pomoc uprchlíkům, Slovo 21, Sdružení
Tolerance, Nesehnutí, Poradna pro uprchlíky, Nový Pros-
tor, Amnesty international, Poradna pro integraci, Romské
komunitní centrum, Step by step

Více informací naleznete na stránkách www.mkc.cz

Kada berš ke amende keraha e oslava perše andro Maš-
karthemutno ďives mujal o rasismos (Mezinárodní den

pro odstranění rasismu). E realizacija kerela o Multikulturní
centrum Praha the le manušengere phandľipnena, save dik-
hen pal o phučibena andre rasovo diskriminacija, the pal oda,
so te kerel, mi kajsi bibacht te na ačhol. O sphandľipena ker-
de e koalicija u jekhetane kerde o projektos Oranžová stužka.
O projektos kamel le manušen te del nekhbuter informaciji
pal e rasovo diskriminacija pal e ksenofobija the pal o nalač-
ho dživipen maškar o manuša. Kamel te sikhavel, so te kerel,
te kajse bibachtaľibena maškar o manuša te na aven. 
Maškarthemutno ďives predal oda, te na avel o rasismos, ofi-
cialnones diňa avri e Organizace Spojených Národů imar
andro berš 1966, perel pro 21. marcos. Oda ďives andro
berš 1960 andro teluno africko foros Sharpeville pes ačhiľa
bari tragedija. E policija odoj akor marďa le manušen, so
kerenas e demonštracija, nekhbuter manuša maškar
o demonštranti has o terne studenti khatar e teluňi Afrika, bo
e demonštracija has mujal o aparthejdos, so odoj kerelas
akor o parno rajaripen. Te akana gondoľinas pal oda ďives,
ta gondoľinas tiš pal o brutalno režimos, savo zaačhelas e
teorija, hoj o savore manušengere rasi nane jekh, na dikhe-
las o moralne the o eticke moresi maškar o manuša. Andre
kada ďives šaj sikhavas the šaj korkore aktivnones phenas
palo formi andre rasovo diskriminacija, the šaj odčhivas
o zoralo purano dikhiben pre manušende. 
Pro Čechi džana o akciji pro  uľici Prahate, Bernate, Ústen-
de nad Labem, Olomuciste the Liberciste. O manuša, so
keren e akcija, thovena le manušenge pro uraviben o oran-
žove pantľici, sar simbolis mujal o rasismos. Andro fori avena
tiš o stanki le informačne letakenca. Prahate avena kajse
stanki buter. Sikhavena pen o projekti the o buťa, so keren le
manušengere sphandľipena, kaj o manuša te aven maškar
pende tolerantne, dikhen, mi avel savore manušen jednake
šanciji, jekh či hin parne, kale, abo šarge, abo či hin len hoc
savi nacija. Andro žurnalis Nový prostor džala avri o praktic-
ko katalogos pal o organizaciji, kaj pen šaj o manuša visaren
akor, sar dikhena e rasovo diskriminacija. 
Akana pes pal e diskriminacija but vakerel, aľe varesave
manuša mek na džanen, so savoro andro rasismos abo
andre diskriminacija šaj perel. Paš oda hin but manuša, save
kamen andro problemos te pomožinel, aľe na džanen, kaj
pen te visarel. E kampaňa Oranžová stužka feder sikhavela
e buťi, so keren o organizaciji mujal o rasismos. O manuša
dikhena, so šaj keren vaš o manuša, so hine andro „uprch-
lické tábory", džanena, hoj penge šaj vičinen le manušen, so
keren o programi mujal o purane dikhibena (předsudky). Šaj
len vičinen andro školi, predal o čhavore, abo predal o učite-
ľa. Dikhena, hoj hine o kurzi predal o manažeri, save lenge
sikhavena, sar feder te vakerel le obchodne partnerenca
khatar o aver štati. O projektos Oranžová stužka kamel, mi
o manuša te odčhiven o purane dikhibena, mi pen sikhaven
feder te dživel le avre nacijenca, mi džanen pal o rasismos.
Te andro ďives Mezinárodní den pro odstranění rasismu sik-
havena the tumen e lačhi dzeka, ta pomožinena le manu-
šenge, so hine marde le rasismoha, sikhavena, hoj e kseno-
fobija the e rasovo diskriminacija na lačhe. Kije kada kampel
ča te respektinel, hoj sako manuš hin aver. 

E kampaňa Oranžová stužka zaačhol o Svatopluk Karásek,
le rajengero  manuš pal le manušengere čačipena. 
O organizaciji so hine andre kampaňa:
Multikulturní centrum Praha, Liga lidských práv, Romea,
Organizace pro pomoc uprchlíkům, Slovo 21, Sdružení
Tolerance, Nesehnutí, Poradna pro uprchlíky, Nový Pros-
tor, Amnesty international, Poradna pro integraci, Romské
komunitní centrum, Step by step

Buter informaciji rakhena pro seri www.mkc.cz

Mezinárodní den pro
odstranění rasismu 

Maškarthemutno ďives
te na avel o rasismo

Hany Ševčíková

Mezinárodní
den pro
odstranění
rasismu,
oficiálně
vyhlášený
Organizací
spojených
národů již
v roce
1966,
spadá na
21. březen.
Připomíná
tragickou
událost,
která se
odehrála
toho dne
v roce 1960
v jihoafric-
kém městě
Sharpeville.
Tamní
policie
zmasakro-
vala
účastníky
poklidné
demonstra-
ce, jejíž
většinu
tvořili mladí
jihoafričtí
studenti,
kteří
demonstro-
vali proti
zákonům
apartheidu
tehdejší bílé
vlády. 
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Text a foto Jožo T. Schön

Vo veľkom dome, skoro pri rie-
ke Ondave, býva len so svo-

jim 86-ročným manželom. Keď sa
v lete pretrhla hrádza na inak
pokojnej riečke, storočná voda jej
zaplavila dom po okná. Starena
s manželom odmietli opustiť svoj
veľký dom. Záchranári ich na
poslednú chvíľku helikoptérou
evakuovali do bezpečia. Starena
sa obávala, že asi stovka rovnako
postihnutých Rómov z osady, na
niekoľko dní odrezanej od sveta,
jej vyrabujú dom.
O niekoľko hodín neskoršie voda
vytvorila okolo osady súvislé jaze-
ro s rozlohou asi tridsať kilometrov
štvorcových a na zhruba sto hodín
osadu s asi stovkou domov odre-
zala od okolitého sveta. Aj o Anni-
ne hospodárske zvieratá, ktoré si
nemohla vziať so sebou do
záchranárskej helikoptéry, sa
medzitým starali Rómovia, ktorí
chodili trikrát denne so záchranár-
mi na plávajúcom transportére
kŕmiť svoje i susedové hospodár-

ske zvieratá. O sedem mesiacov
neskoršie starena úplne zabudla
na pomoc miestnych Rómov
a tvrdo hovorí: „Na Cigánov treba
iba psov z reťaze púšťať…“
Róm Laco Horváth na jej slovami
iba nechápavo krúti hlavou. „Žili
sme predsa vtedy ako jedna rodi-
na na jednej lodi,“ hovorí rozpačito.
Laco myslí letnú povodeň, keď sa
aspoň na sto hodín nerozlišovali na
bielych a čiernych. Spolupatrič-
nosť týchto prostých ľudí, ktorí
roky v pote tváre dorábajú na svo-
jich políčkach zemiaky a kapustu,
sa navzájom nenaučili za normál-
nych okolností rešpektovať. Poz-
najú len drinu okolo svoji ch
domov a polí, nevraživosť a hnev.
Niektorým aj tá posledná štipka
súdržnosti odišla s vodou a skoro
všetko sa vrátilo do starých koľají...

Zastavený čas 
Po posledných záplavách sa
v Hradištskej Moľve akoby zastavil
čas. Jediná asfaltová cesta, spája-

júca osadu s Malčicami, vieskou,
do ktorej osada administratívne
patrí, je od železných pásov vod-
ného transportéra, ktorý počas
povodne trikrát meral cestu medzi
dedinou a osadou, plná výmoľov
a takmer úplne zničená. Starostka
Malčíc Mária Tomková, ktorú
osadníci príliš v láske nemajú,
napriek tomu, že počas letných
povodní nepoznala oddych, smut-
no hovorí, že zo smiešnej sumy,
ktorú štát tento rok vyčlenil na
kompenzáciu škôd na obecnom
majetku, nemôže čerpať žiadnu
sumu. Cesta nepatrí obci, má asi
dvanásť majiteľov, ktorí však na ňu
kašlú, rovnako na osadníkov, pre
ktorých je cesta životne dôležitá.
Teraz len jediný raz za deň prehr-
koce cestou pickup so súkrom-
ným podnikateľom, ktorý do osady
vozí potraviny a vodu...
Moja škodovka sa natriasa po
asfaltovej ceste, každú chvíľu hrozí,
že uviazne vo výmole. Rozbitú
hradskú po oboch stranách lemujú

Biela osadníčka zo zemplínskej
osady Hradištská Moľva, 76-ročná
Anna Kozáková, obozretne vystrčila
nos spoza železnej bránky. Za jej
chrbtom sa vzápätí rozštekali dva

psi. „Ku mne sa
Cigáni
nedostanú, ani
keby prosili,“
hovorí prostoreká
starena, keď
odomyká zámku.
„Mám dobrých

strážnikov,“ ukazuje na dvoch
malých psíkov v rozľahlom dvore.
Potom sa rozčúli. „A ešte nám naša
starostka vynadala, že sme horší
ako cigáni, len naťahujeme ruky
a žobreme. Však všetci na nás
zabudli.“

Osadu Herma-
novice minulo-
ročné povodne
obišli. V roku
1998 v neďale-
kých Jarovnici-
ach storočná
voda z Malej
Svinky, prete-
kajúca aj Her-
manovcami,
zahubila 53
Rómov

Niekoľko mesiacov po 
na východe Slovenska

Anna Kozáková
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Keď sa vrátili späť do svojich
domov, bieli a čierni po sebe
ponad ploty vykrikovali: „Nezatúlala
s k vám naša koza? Heno, na mojej
streche sú tvoje zajace…“ Vymie-
ňali si zatúlané zvieratá, pomáhali
s najnutnejšími opravami, radami...
Potom sa vrátil život do „normál-
nych“ čierno-bielych koľají.

Slovenská idylka
Minuloročné povodne na rozdiel
od tých predošlých si nevyžiadali
na majetku postihnutých Rómov,
aj keď boli pochopiteľne najviac
ožobráčení, veľké škody. Ak im
vzala neľútostná voda biednu cha-
trč, vzala im totiž všetko. Mnohým
Rómom v Prešovskom okrese,
v ktorom žije asi najviac Rómov na
celom Slovensku, odplavila provi-
zórne domčeky, ktoré nikdy nefi-
gurovali v žiadnej evidencii a teda,
podľa slovenských zákonov ani
neexistovali. Slovenskí Rómovia
boli počas všetkých povodní na
východe krajiny odjakživa najviac
postihnutí.
V Bačkove v Košickom okrese
voda uprostred leta odplavila
miestnym Rómom niekoľko chatŕč.
Stáli na brehu Bačkovského poto-
ku, keď prišla v noci prívalová vlna,
chatrče odplávali s ňou. Cez leto
osem postihnutých rodín starosta
Ján Kukuruc ubytoval v miestnej
základnej škole. Niekoľko hodín po
katastrofe, keď Rómov evakuovali,
som sa ocitol medzi nimi. Veľmi im
do rečí nebolo. Muž, ktorý sa
pasoval na ich vajdu (meno však
odmietol prezradiť), blahorečil sta-
rostovi a po tvári mu tiekli slzy.
„Nebyť jeho, kde by sme sa podeli
aj s deťmi?“ kričal na ostatných.
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zamrznuté jazerá, siahajúce až do
záhrad osadníkov. Storočnú vodu
do dnešného dňa ešte vlhká zem
nestačila vsiaknuť. Na humnách
osadníkoch leží pod snehom zne-
hodnotená minuloročná úroda
zemiakov, kapusty, mrkvy a obilia...
Domy sú podmyté a stuchnuté.
Osadníkom stále chýba pitná voda,
zásobovanie viazne, chýbajú peni-
aze na opravu domov i živobytie.
„Dostali sme po vreci zemiakov,
ktoré sa nedajú vôbec jesť a zopár
vriec cementu na potery,“ hovorí
môj známy, Róm Ladislav Horváth.
„To je naše jediné odškodnenie za
minuloročnú pľušť. Nikto nevie,
kam sa podeli peniaze z verejných
zbierok pre obete povodne.“ Mária
Tomková hovorí, že na jar, keď zíde
sneh, rozdá peniaze ešte na vybie-
lenie domov. To bude asi všetko,
zvyšok škôd by im mali vykompen-
zovať poisťovne. Laco iba mávol
rukou. „Pozrite sa do na moju
záhradu, všetka úroda leží pod
snehom, a oni nám dali vrece

zemiakov…“ Laco je, skoro ako
ostatní osadníci, malý hospodár.
Celý rok sa „plahočí“ na kúsku
poľa za domom, aby ako tak uživil
svoju široko rozvetvenú rodinu.
Podobne ako ostatní osadníci aj
Laco je dlhoročne nezamestnaný,
práca na okolí nie je ani pre bie-
lych, tobôž Rómov, záhrada je jeho
jedinou živiteľkou. popri podruhati-
sícovej sociálnej podpore. Voda
však všetko jeho snaženie pocho-
vala. On a približne sto rómskych
osadníkov teraz živoria len z pod-
pory. Pred niekoľkými rokmi títo
úbožiaci boli prinútení predať domy
v mestách a presťahovať sa do
miest, kde život pomaly zomiera,
aby prežili. Rómovia v tejto osade,
ktorá bola najviac postihnutá
záplavami, však nestrácajú nádej.
„Vyhlásili zbierky v kostole, ozvali
sa nadácie, starostka nám sľúbila
na jar pomoc,“ hovorí Ján Šípoš.
Ostatní iba smutno prikyvujú hla-
vami. Viera pre nich zomiera tu na
konci sveta posledná...

Rozdelení evakuanti
Stojím s Lacom na dvore jeho
domu. Je ešte stále namoknutý
a dom zapácha stuchlinou. Studňu
má prikrytú dreveným vrchnákom
a handrami. Aj keď vodu z nej nepi-
je, chráni ju, aby nedajbože neza-
mrzla. Okolo nás postáva niekoľko
mladých Rómov. Každý má na srd-
ci niečo, z čoho sa potrebuje
vyspovedať. Všade vôkol nás iba
beznádej a zúfalstvo.
Laco Horváth sa nerád vracia
v spomienkach do minuloročného
leta, keď ondavská voda zaplavila
ich osadu. Aj keď sa mu vtedy zda-
lo, že všetci sú ako rodina na jednej
lodi... „Myslel som si, že je jedno,
kto má akú farbu pleti, veď ani
voda nerobila žiadne rozdiely. Priš-
la, vzala rovnako nám aj bielym, to
len ľudia sa neskoršie začali rozde-
ľovať.“
Niekoľko hodín po tom, čo voda
odrezala osadu od sveta, evakuo-
vali jej obyvateľov do miestnej ško-
ly v Malčiciach. Najmä Rómov,
postihnutých povodňami, Nerómo-
via odišli svojim príbuzným a zná-
mym. Starostka obce im vtedy na
obecné trovy zadovážila trikrát
denne jedlo, prichádzali Rómovia
z dediny, ktorí neboli postihnutí
povodňami a nosili skromné ošate-
nie, vodu i potraviny... Aj keď tých
povodeň ušetrila, mali ešte v živej
pamäti víchricu, ktorá sa prehnala
nad ich domami a vzala im strechy
nad hlavami. Vtedy boli odkázaní
oni na pomoc iných.
„Starostka nám po pohrome pove-
dala, že nám pomôže, musíme
však svoje domy preniesť na druhú
stranu cestu,“ hovorí mladá pekná
Rómka z Malčíc. Jej dom a domy
ostatných Rómov v dedine totiž
stáli na nevysporiadaných pozem-
koch.
Po troch dňoch azylu, keď voda
v okolí dediny začala opadávať
a do svojich domovov sa vracali
prví bieli osadníci, začali evakuova-
ní Rómovia rebelovať. Starostka
Mária Tomková im však nedovolila
opustiť školu.
„Bála sa, že budeme rabovať,“
hovorí Laco. „Pre nich budeme
vždy iba cigáni, ktorí vedia len krad-
núť... Však sa príďte pozrieť, domy
máme ako bieli, chováme zvieratá
a pracujeme na poli. Ale pre nich
sme len cigáni,“ pozýval ma v lete
do osady...

Č

o letných záplavách
a aneb z bláta do louže
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Všetci vtedy tvrdili, že zo školy
neodídu ani potom, keď začne
nový školský rok.
Medzitým sa slovenské média
doslova predbiehali v senzáciách,
aké nadľudské úsilie vyvíja hlava
obce, aby zabezpečila rómskym
bezdomovcom nové strechy nad
hlavou. Prešlo niekoľko mesiacov
a v zime asi dvadsať postihnutých
Rómov bývalo pod novou stre-
chou. Starosta zabezpečil pozem-
ky od miestneho novodobého zbo-
hatlíka, Rómovia priložili tiež ruky
k spoločnému dielu a na hornom
konci, v úctyhodnej vzdialenosti
od nevyspytateľného potoka, stal
novučičký dom... Všetko vyzeralo
na prvý pohľad až príliš ideálne...

Horní verzus dolní
Dlhý nízky barak, stojaci v hornej
časti osady v Bačkove, pripomína
v prvom okamihu kravín z obdobia
budovania socialistického druž-
stevníctva. Všade naokolo je blato,
miešajúce sa so snehom a polo-
bezprízorní Rómovia. Starší Róm
na priedomí drevenice neďaleko
cesty, ktorá akoby zázrakom preži-
la prívalovú vodu, Jožo Balogh, ma
potom, čo som mu ponúkol ciga-
retu, vystríha pred osadnými
Rómami. „Ďalej ani nechoďte,
v osade je vojna,“ hovorí. „Radšej
tu nemali stavať nič, len medzi nás
zasiali nenávisť,“ vykladá.
S rómskymi vojnami na Slovensku
už mám svoje skúsenosti. Jedna
prednedávnom vypukla v Plavec-
kom Štvrtku pri Bratislave. Zopár
Rómiek si skočilo do úsmevu, nie-
koľko mužov odviezli do nemocni-

ce, prišli kukláči a po nich novinári
a situácia sa upokojila. Po približne
hodine medzi bačkovskými Ró-
mami viem, že v tejto osade nič
podobné nehrozí, a začínam ako
tak chápať príčinu „vojny“ v osade.
Ešte pred povodňou mala obec
začať stavať nové „domy“ pre hor-
ných obyvateľov osady. Ich chatr-
če stoja ďalej od potoka a tak pre-
žili. V dolnej časti ale voda domče-
ky vzala, a tak namiesto pre hor-
ných začala obec stavať pre dol-
ných obyvateľov a osadní Rómo-
via sa rozdelili na znepriatelené
tábory. Problém je, že na výstavbu
hornej časti osady boli peniaze
vyčlenené zo štátneho rozpočtu
v rámci likvidácie osady, pričom na
dolnú časť osady, pre tých, ktorým
domy vzala voda, boli určené
z verejných zbierok pre obete
povodní. To si tunajší Rómovia
zrátali poľahky na prstoch jednej
ruky.
Do novej chyžky 50-ročnej Márie
Tancošovej sa zmestí asi pätnásť
osadníkov. Miestnosť má zhruba
trikrát štyri metre, je v nej rómska
železná piecka a stôl, na ktorom
domáca pani naťahuje cestu na
halušky.
„Každý deň vaľkám cesto a robím
halušky, na iné nám zo sociálnej
podpory nezostáva a našich chla-
pov do roboty nikto nevezme,“
ťažká si Mária. Vdova Melana zo
susednej chyžke medzitým odušu
kľaje. „Skapíňame od hladu
a gádžovia nás ešte aj vyžierajú,“
uľavuje si. Okolostojaci Rómovia
jej s úsmevom prikyvujú. Keď sa
žena upokojila, dozvedel som sa,

že jedna chyžka pre obete povod-
ne stála asi päťdesiattisíc korún.
Okná, dvere a ostatné zariadenia si
Rómovia zohnali v dedine alebo
kúpili staršie. Od obce dostala
každá z ôsmich postihnutých rodín
návratnú pôžičku pätnásťtisíc
korún. Všetci na výstavbe svojich
domov pracovali.
„Postavili sme ich až po veniec,“
hovorí jeden Róm a neskrýva
hrdosť.
Ibaže na strechu už peniaze nezvý-
šili. Strechu im postavili údajne na
obecné trovy. Vraj stála polmilióna
korún a starosta chce, aby ju splá-
cali osadní Rómovia. „My chceme
a budeme splácať pôžičky, aj keby
sme mali skapínať od hladu, ale ja
sa pýtam, komu máme pôžičku
splácať,“ ozvala sa znova Melana.
„Však starosta dostal peniaze na
výstavbu týchto chyžiek od českej
nadácie. Iba si chce na našej bie-
de namastiť vrecka. Keď sa robilo
zadarmo, boli dobrí aj naši chlapi,
keď za peniaze, najal si vlastných
synov. Nehanbí sa? Vyplácal im
tučnú mzdu z nadačných peňazí
a ešte chce peniaze od nás…“
Melana nevie, z akých zbierok
putovali peniaze na výstavbu ich
domov a starosta pre istotu na
podobnú tému odmieta hovoriť.
Rómovia sa navyše obávajú, že
keď napadne viac snehu, provizór-
na strecha z najlacnejšej drevotri-
esky sa na nich zrúti a zaživa ich
v domoch pochová. Starosta Beč-
kova Ján Kukuruc si z Rómov
veľké problémy zjavne nerobí. Iba
kuso konštatuje: „Koľko peňazí,
taká stavba...“ ■
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Text a foto Jožo T. Schön

Róm Ladislav
Horváth: úroda
z jeho živiteľky
zastala pod
vodou
Povodne na
východe Slo-
venska si vyžia-
dali miliónové
škody, jej obete
sa od štátu
nedočkali ade-
kvátnej kom-
penzácie

„Ďalej ani
nechoďte,
v osade je
vojna,“
hovorí Jožo
Balogh.
„Radšej tu
nemali
stavať nič,
len medzi
nás zasiali
nenávisť,“
vykladá.
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Text Jana Šedivcová Foto www.bioscop.cz 17

Král zlodějů
dostal čtyři České lvy

Příběh vznikl už v roce 1992
a vychází ze skutečných situ-

ací dětí zapojených do organizova-
ného zločinu na území Itálie
a Německa. „Obchod s dětmi
z Albánie, Ruska, bývalé Jugoslá-
vie a Ukrajiny je evropský fenomén.
Tyto děti jsou ve všech velkoměs-
tech – v Praze, Paříži, Berlíně…
Když se s nimi setkáš a poslou-
cháš jejich příběhy, je scénář prak-
ticky hotový,“ říká o svém filmu
režisér Fíla. Podle jeho vlastních
slov bylo však nutné film převyprá-
vět trochu lehčí formou, neboť rea-
lita je až příliš syrová.

Hlavním hrdinou příběhu je deseti-
letý ukrajinský chlapec Barbu, kte-
rý žije v chudé osadě. Jednoho
dne přijíždí do osady cirkusový
artista přezdívaný Caruso
a všechny omámí. Vidinou velkého
světa a peněz se nechají zlákat
i Barbuovi rodiče. Caruso od nich
kupuje nejen malého Barbua, ale
i jeho třináctiletou sestru Mimmu.
Oběma slibuje úspěšnou kariéru
v cirkuse. Děti s Carusem odjíždějí
do Berlína. Mimma je ihned zavle-
čena do nevěstince, kde je nuce-
na k práci prostitutky, a malý Bar-
bu začíná být zasvěcován do tajů

krádeží a zlodějen. Mezi Carusem
a malým chlapcem začne vznikat
zvláštní vztah. Barbu nejprve
Carusa bezmezně obdivuje a sle-
pě mu věří. Cirkusák zase vidí
v tmavookém chlapci syna, které-
ho sám nemá a chtěl by mít.
Zachycení nevlídných městských
scenérií, opuštěné manéže, ná-
dražních prostor i obchodních
domů se vyznačuje téměř doku-
mentárním vzhledem.
Yasha Kultiasov, představitel ma-
lého Barbua, se stal ideálním před-
stavitelem této role. Desetiletý
Yasha podal ve svém prvním filmu

skvělý výkon, který byl oceněn
právě Českým lvem za nejlepší
mužský herecký výkon v hlavní
roli. Yasha měl před sebou neleh-
ký úkol. Scény, které ztvárnil, byly
velmi náročné – a to nejen fyzicky,
ale i psychicky a emocionálně.
Tvůrci tohoto snímku se potýkali
s mnoha potížemi, které provázely
natáčení. Došly peníze a režisér
sám sháněl náhradní zdroje. Obá-
val se, aby mu dětští herci neze-
stárli. Jeho vytrvalost se ale nako-
nec vyplatila a v současné době
můžete film Král zlodějů vidět
v českých kinech. ■

Koprodukční film Král zlodějů patřil na finálovém večeru Českého lva – tedy
na vyhlášení nejlepších filmů roku 2004 – mezi nejúspěšnější. Jeho tvůrci si
odnesli sošku za nejlepší kameru, zvuk, filmovou hudbu a za hlavní mužský
herecký výkon. Král zlodějů režiséra Ivana Fíly s podtitulem Cirkus je jen
tehdy, když je malej lup, je sondou do bezcitné mašinérie obchodu s dětmi.
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Autor Stanislava Ondová Foto archiv Česká Miss, archiv A.H.

„Vždycky jsem věděla, že j

Vypadá velice křehce a zranitel-
ně, neustále se usmívá a život

bere s humorem. Ráda by vyzkou-
šela vše, co ji baví, na vlastní kůži.
Chtěla by se věnovat modelingu
a bojovému umění. Má přítele, se
kterým již pět let bydlí. Její oblíbené
motto je: „Kdo si počká, ten se
dočká,“ – a Anděla se dočkala.
Na první pohled je zřejmé, že
Anděle nekoluje v žilách jen romská
krev. „Můj tatínek je napůl Španěl
a napůl Kubánec, žil tady v České
republice a s maminkou se sezná-
mil v továrně, kde oba pracovali.
Zamilovali se do sebe na první
pohled. Jejich štěstí ale netrvalo
dlouho. Krátce před tím, než jsem
se narodila, přišla tatínkovi deporta-
ce a on musel do čtyřiadvaceti
hodin opustit republiku. Zbyla jsem
po něm mamince jenom já,“ vyprá-
ví Anděla s trochu posmutnělým
úsměvem. „Dva roky si psali a vola-
li, ale po těch dvou letech to nějak
opadlo,“ pokračuje.
„Maminka se po dvou letech opět
vdala a já začala vyrůstat u babič-
ky. Celý tento příběh však znám
pouze z vyprávění. Maminka o tom
ale moc nemluví, to spíš příbuzní.
Vyrůstala jsem jako klasická rom-
ská holka. Ani ve školce, ani na
základní škole jsem nijak zvlášť
nepozorovala, že jsem jiná. Bylo to
pro mě moc příjemné období. Byla
jsem neuvěřitelný rošťák, ale na
základní škole jsem patřila mezi
oblíbence. Ani nevím, čím to bylo,“
usmívá se Anděla.
„Taky jsem byla pěkná baculka.
Hodně jsem papala a nabírala.
Baculatá jsem zůstala do svých
patnácti let, pak jsem začala růst
a bylo po baculce. Nikdy mě nena-
padlo držet nějaké diety. Ani teď,
když jsem se dostala do společ-

Anděla Halušková je dvaadvacetiletá krásná dívka
z Prahy. Před několika týdny ještě pracovala jako
pokladní v supermarketu a široká veřejnost nevěděla,
že existuje, ale to je dnes minulost. Vzhledem
i původem exotická dívka se totiž letos probojovala do
finále oficiální soutěže krásy Česká Miss. Na tom by
nebylo nic zvláštního, avšak tato mladá žena má
romskou krev a nestydí se to přiznat.

Anděla, když jí bylo 17 let
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Anděla se přiznala ke svému rom-
skému původu, a stala se tak vzo-
rem pro všechny mladé romské
dívky, které by se také chtěly
podobné soutěže zúčastnit.
„Všem romským holkám, které taj-
ně sní u televize o tom, že se
dostanou do takové soutěže, jako
je Česká Miss, bych ráda řekla jen
jedno: Nebojte se, jděte do toho,
vy na to máte. Žijeme tady a jsme
také Češky, tak proč to nezkusit;
to že jsme Romky, není handicap,
naopak jsme exotické a zajímavé.
Já jsem toho důkazem.“

Maxová: Anděla je
exotická kráska
Anděla Halušková se mezi prvními
neumístila, ale má již podepsanou
smlouvu s jednou prestižní mode-
lingovou agenturou.
Českou Miss se nestala, jedno
prvenství se jí však nedá upřít.
Byla první dívkou s romskou krví,
která se dostala do finále celore-
publikové oficiální soutěže, kterou
Česká Miss je, a přiznala se ke
svému původu.
Anděla si je vědoma toho, že je
svým způsobem průkopnice a pro

mnohé mladé krásné Romky
i příkladem toho, že když něco

opravdu hodně chcete, můžete
toho dosáhnout.
Anděla na sebe v soutěži velmi
výrazně upozornila. Byla tajnou
favoritkou Romana Šebrleho
a okouzlila hned několik dalších
porotců. Halina Pawlovská se
netajila tím, že jí Anděla připada-
la nejvíc sexy, líbilo se jí, jak se
pohybuje, a na přehlídkových
molech by podle Pawlovské
doslova vzrušovala. I světově
známé české  modelky Helenu
Houdovou a Terezu Maxovou,
které v porotě České Miss used-
ly rovněž, Anděliny půvaby zauja-
ly. Podařilo se nám získat názor
druhé z nich, která už v té době
byla na amsterodamském letišti:
„Anděla má krásný a milý úsměv.
Je to exotická kráska. Má podle
mě jistě potenciál uplatnit se
v modelingu. Zaujala mě přiroze-
ností, spontánností a upřímnos-
tí,“ uvedla speciálně pro náš
časopis Tereza Maxová. „Jsem
velice ráda, že se do soutěže při-
hlásila romská dívka,“ řekla nám
při tiskové konferenci Michaela
Maláčová.
Anděla byla první a my doufáme,
že nebyla poslední. Snad si vezme
mnoho romských dívek její rady
k srdci a opravdu bez ostychu „do
toho půjdou“. ■
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e jednou něco dokážu“
nosti kolem modelingu. Jím od pří-
rody hodně zdravě (velké množství
ovoce a zeleniny, maso bych vůbec
jíst nemusela), a tak mě žádné die-
ty nelákají. Dnes měřím 177 cm
a vážím mezi 57 a 60 kilogramy. Se
svou postavou jsem naprosto spo-
kojená,“ dodává hrdě.

Do Zapletalovy soutěže
se mi nechtělo
Po otázce, jak se do soutěže Čes-
ká Miss dostala, začíná hned
vyprávět a je vidět, že jí je toto téma
velmi příjemné. „Viděla jsem v novi-
nách, že se konají konkursy. A tak
jsem si zjistila, kdy a kde budou,
a zašla jsem tam. Miss mě vždycky
lákala, jenom se mi nechtělo do
Zapletalovy soutěže.“
Anděla to před několika lety zkou-
šela i v soutěži Miss ČR, ale tenkrát
v sedmnácti nepostoupila ani do
širšího výběru. „Na první casting
soutěže Česká Miss jsem šla do
Paláce Flora, bylo tam neuvěřitelné
množství dívek. Všechny byly moc
krásné a měly už zkušenosti. Tam
si mě poprvé vyfotili a řekli mi, ať
přinesu ještě nějaké další fotky.
Většina holek tam totiž měla booky,
ale já žádný nemám, protože jsem
modelku ještě nedělala,“ krčí rame-
ny. „Šla jsem se tedy dát vyfotit.
Nejhorší pro mě bylo to čekání,
jestli mě vyberou nebo ne. No a asi
po dvou týdnech mi domů přišla
obálka s pozváním do dalšího kola.
To bylo možná poprvé, kdy mě
napadlo, že by mi můj exotický
vzhled mohl pomoci a právě proto,
že jsem jiná než ostatní, bych
mohla uspět.“
Anděla se pak zúčastnila dalších
kol, při kterých již musela absolvo-
vat nejen pohovor s porotou, ale
i volnou disciplínu a promenádu
v plavkách. Všemi semifinálovými
koly proplula a dostala se až do
finále celé soutěže. „Vždycky jsem
chtěla dělat modelku. Celou dobu
jsem o tom snila a v tenhle okamžik
jsem věděla, že můj sen je jen krů-
ček od splnění. Věděla jsem, že
mám docela šanci na postup do
finále, protože vypadám jinak než
ostatní. Když k tomu došlo a já do
něj postoupila, byla jsem neuvě-
řitelně šťastná a brala jsem to
jaké velký úspěch.“
A to určitě je. Celkově bylo přihlá-
šeno více než dva tisíce dívek.
Anděla postoupila až do finálové
dvanáctky.
„Vždycky jsem čekala na svou pří-
ležitost a ona přišla. Věděla jsem,
že to přijde, že si stačí počkat a je
to tady,“ mluví o svém životním

úspěchu a je vidět, že je na něj pat-
řičně hrdá. „Musím přiznat, že
modeling je větší dřina, než jsem si
myslela, ale jsem šťastná. Po celou
dobu soutěže mě podporuje moje
rodina a můj přítel, se kterým žiji už
sedm let. On je moje jistota, všude
mě doprovází a v těžkých chvílích
je mou oporou. Co se týká mé
kariéry, vím, že i když se neumís-
tím, o práci modelky nebudu mít
nouzi. Je to přesně to, co jsem
vždycky chtěla dělat, ale po prav-
dě vím, že to není v životě nejdůle-
žitější. Jsem typ člověka, který
potřebuje mít svůj klid a své záze-
mí. Klidný a spokojený život – to je
pro mě nejdůležitější, co k životu
potřebuji.“

Anděla se
přiznala ke
svému
romskému
původu,
a stala se tak
vzorem pro
všechny
mladé
romské dívky,
které by se
také chtěly
podobné
soutěže
zúčastnit.
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Skupina Gulo čar se stala nej-
lepší živou kapelou koncertní

sezony 2003/2004. Společně
s Tata Bojs obsadila první místo
při prvním ročníku udílení hudeb-
ních cen ALMA (Akropolis Live
Music Awards), které se soustředí
právě na koncertní výkony. Ceny
se rozdávaly 12. února v Paláci
Akropolis, jenž celou akci pořádal.
Gulo čar, kteří už mají na kontě
například cenu Anděla za rok
2003, získali první místo v jedné
z pěti kategorií world music. Před-
stihli i takové kapely jako jsou Al-
Yaman, Hypnotix, Traband či Švi-

hadlo. „Vítězství v takové konku-
renci jsme vůbec nečekali, byli
jsme překvapení. Do poslední
chvilky jsme nevěděli, kdo je
nominován, a když jsme viděli
jména ostatních kapel, jako jsou
Hypnotix či Tata Bojs, říkali jsme
si, že nemáme šanci. Ale pro nás
byl úspěch už to, že jsme se
vůbec do nominací dostali. Jsme
kapela jako dělaná pro živá
vystoupení, milujeme kontakt s lid-
mi a hraní na živo má pro nás ten
největší smysl. Při koncertech
kapela ukáže, co umí, a navíc,

když se to líbí divákům, probíhá
výměna energie, která dává straš-
ně moc radosti,“ řekl pro Romano
voďi lídr kapely a baskytarista Vla-
dimír Dirda.
Tata Bojs, kteří získali s Gulo čar
stejný celkový počet hlasů a stali
se také celkovými vítězi, vyhráli
v kategorii rock & pop. Nejlepší
akcí roku se stal festival Colours of
Ostrava, který proběhl od 9. do
11. července 2004. Vítězem po-
slední žánrové kategorie dance,
rhythm & blues a hip hop byla
skupina Skyline. „Kategorie se
vybíraly především podle žánrové-
ho rozpětí dramaturgie Paláce
Akropolis. Některé žánry jistě chy-
bějí, ale jejich výčet by asi nikdy
nebyl konečný, řada kapel jde
napříč hudebními styly. Většina
porotců zařazovala kapely do té
škatulky, ke které měli nejblíže,“
uvedl pro časopis Pavel Ovesný,
jeden z pořadatelů.
O cenách ALMA rozhodla zhruba
stovka hudebních dramaturgů,
pořadatelů, vydavatelů nebo
hudebních publicistů, zkrátka
těch, kdo mají s klubovou scénou
něco společného. Vítěze vybrali
během dvoukolového hlasování
v listopadu, prosinci a lednu.
V prvním kole každý z porotců
navrhl tři nominace do každé kate-
gorie. Pět nejčastěji uvedených
jmen postoupilo do druhého kola,
z něhož vzešli vítězové. Vítězové
jednotlivých kategorií world music,
rock & pop, dance, rhythm & blu-
es a hip hop, akce roku a celkový
vítěz, dostali kovové artefakty
z dílny brněnského výtvarníka
Františka Zajíce.
Ceny ALMA jsou v České repub-
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Gulo čar
se stala
nejlepší
živou
kapelou
koncertní
sezony
2003/2004.
O cenách
ALMA
(Akropolis
Live Music
Awards)
rozhodla
zhruba
stovka
hudebních
dramaturgů,
pořadatelů,
vydavatelů
nebo
hudebních
publicistů,
zkrátka
těch, kdo
mají
s klubovou
scénou
něco
společného.
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Gulo čar
nejlepší živá kapela roku

lice novinkou. „Vznikly proto, že
tady doposud nefunguje žádné
systematicky organizované oce-
nění reflektující klubovou scénu.
Ta je u nás velice široká, ale
v masových médiích dostává jen
omezený prostor. U řady prestiž-
ních zahraničních cen, například
u Brit Awards, je cena pro nejlep-
šího živého umělce součástí oce-
nění. U našich Andělů ale chybí,“
uvedl Ovesný. „Tyto ceny nám
přijdou hodně důležité, chyběly
tu. Bez živého vystoupení je
kapela poloviční,“ řekl ke vzniku
cen Dirda.
Prvním ročníkem však soutěž
nekončí. Organizátoři soudí, že byl
úspěšný a zároveň přinesl pouče-
ní, co do příště vylepšit. Pokračo-
vat se tedy určitě bude. ■
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Počátkem února se v praž-
ském Kongresovém centru

uskutečnila vůbec první volba nej-

krásnější Romky České republiky
– Miss Gypsy. Tou úplně nej se
stala osmnáctiletá Sandra Ferko-

vá z Prahy, na druhém místě
skončila Marcela Faková a třetí
pozici obsadila Nicol Gáborová.
Do soutěže se přihlásilo asi osm-
desát slečen z celé České repub-
liky. Do finále jich postoupilo
devět.
Sandra Ferková okouzlila porotu
nejen svým příjemným vzhledem,
ale také téměř dokonalým výraz-
ným zpěvem. Ten ocenili nedávno
i porotci druhé řady soutěže Čes-
ko hledá SuperStar. Sandra v ní
postoupila mezi padesát nejú-
spěšnějších. „SuperStar je pro mě
moc důležitá, miluju zpěv a chtěla
bych se mu v budoucnu věnovat,“
uvedla Sandra.
Celý večer v Kongresovém paláci
se nesl ve znamení krásy a rom-
ské hudby. Večerem provázela
skupina Bengas, s několika rom-
skými písněmi vystoupila Sisa
Sklovská. Vyvrcholením bylo be-
zesporu vystoupení Věry Bílé, kte-
rá zvedla ze sedadel snad celý
přeplněný sál.
Sandra Ferková se jako vítězka prv-
ní české Miss Gypsy utká spolu
s nejkrásnějšími romskými dívkami
z celého světa o titul Miss Gypsy
World, který se uskuteční v Praze
na podzim letošního roku. ■

Kniha Memoáry romských žen je
historicky prvním vydáním rom-

ských autobiografií u nás. Dvě rom-
ské ženy, které se samy romskému
muzeu přihlásily s přáním podělit se
o své celoživotní zážitky, Karolína
Kozáková a Emílie Machálková,
spojují v této publikaci své velmi podobné životní osudy.
Obě ženy vychovaly pět dětí, obě bojovaly s nepřízní osu-
du. Tyto dvě ženy se poprvé setkaly až při křtu této knihy,
který se uskutečnil koncem února. „Motivem pro sepsání
publikace byla touha pomoci lidem z vlastního etnika,
jehož osud jim není lhostejný,“ dodává PhDr. Jana Hor-
váthová, odpovědná redaktorka knihy a ředitelka Muzea
romské kultury. Právě pod záštitou Jany Horváthové
a celého Muzea romské kultury mohla tato dvojkniha
vzniknout. První díl autorky Karolíny Kozákové nese název
Karolína – Cesta životem v cikánském voze a druhý, jehož
autorkou je Emílie Machálková, se jmenuje Elina – Sága
rodu Holomků. Obě části doplňuje řada fotografií z rodin-
ných archivů autorek. ■

Vtěchto dnech se na pulty knihkupectví dostává nová
kniha Kateřiny Sidonové Jakub. Jedná se o rozsáhlou

metaforu o tom, do jaké míry můžeme sami ovlivnit svůj
osud. Hlavním hrdinou je polorom-
ský chlapec Jakub, prostřednictvím
něhož jsou stránky knihy plné citů
a vášní, lásky a nenávisti, hříchů
a rozhřešení. ■

21Autor Jana Šedivcová
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Memoáry
romských žen

Třetí kniha
Kateřiny Sidonové

Romsko-africká
hiphopová show

Autor
Jarmila Balážová
Eva Danišová
ilustrace
Jarmila Hannah
Čermáková

Učitelka: Náhodou
jsem vás zaslechla. To
je zajímavé téma. Co
kdybys nám připravila
napříště o něm před-
nášku, Simono? 
Simona: To samozřej-
mě můžu udělat.

E učiteľka: Oda but
interesno tematos. Na
kamavas počoral te
šunel. Simono, šaj
amenge keres vareka-
na palal e prednaška?
E Simona: Oda šaj
kerav.

První česká Miss Gypsy
Sandra Ferková

Rapper Gipsy se stal předskokanem dívčí
hip-hopové legendy Alif ze Senegalu. Troji-

ce černošských hudebnic přizvala romského
rappera na své třídenní turné, během něhož nav-
štívila Brno, Prahu a Plzeň. Pražský koncert
v klubu Abaton se vydařil. Gipsy si na své vystou-
pení pozval dva romské hudebníky – houslistu
Vojtu Lavičku a kytaristu Vláďu Demétera. Spo-
lečně zahráli několik songů z Gipsyho debutové-
ho alba a vystoupení oživilo i pár romských písní,
ve kterých Vojta a Vláďa dokázali, že jsou sku-
tečnými hudebníky. Se svým hiphopovým kole-
gou předvedl Gipsy ještě něco z umění zvaného
beat box, tedy všemožné zvuky, které podle jeho
slov „vycházejí pouze z huby“. Ve finále sypal
Gipsy z rukávu hity jako Billie Jean od Michaela
Jacksona, a předvedl dokonce i měsíční chůzi.
Dívčí senegalské trio Alif roztančilo klub. Zazněly
jak klasické hiphopové rytmy, tak i lidové sene-

galské písně a reggae.
Asi v polovině vystoupení
se na pódiu znovu objevil
Gipsy a zazpíval si spo-
lečně se Senegalkami.
Jejich společné vystou-
pení sklidilo velký
úspěch, ačkoli se jednalo
o naprostou improvizaci.
Kombinace černošského
a romského hip hopu se
tedy vydařila a my jen
doufejme, že takových
multikulturních večerů
bude více! ■

Vojtěch Lavička

Sandra Ferková (uprostřed) – první nejkrásnější Romka České republiky

Gipsy a jedna
ze Senegalek

Standa: Ty, Simono,
proč slavíte svůj Mezi-
národní den Romů prá-
vě 8. dubna?
Simona: Nedivím se,
že se ptáš. Ví to málo-
kdo. 8. dubna v roce
1972 se kousek od
Londýna poprvé sešli
Romové a založili nej-
starší romskou meziná-
rodní organizaci.

O Standa: Simono, le,
soske tumen hin tuma-
ro Maškarthemutno
ďives 8-to apriliste?
E Simona: Me džanav,
soske phučes. But
manuša pal amaro
ďives na džanen. Andro
berš 1972 pen paš
e Londina sgejle
o Roma, the kerde perši
romaňi maškarthemutňi
organizacija, akor has
8-to aprilis.

Petr: Proč je to ale
právě váš mezinárodní
den?
Simona: No, protože
tam tenkrát poprvé
představili romskou
vlajku, mezinárodní
hymnu Romů a další
atributy.

O Peter: Soske oda
hin tumaro maškarthe-
mutno ďives?
E Simona: Vaš oda,
hoj odoj akor sikhade
e romaňi zastava, maš-
karthemutňi romaňi him-
na the o aver atributi. 
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Milan Kozler, 15 let,
Základní škola Mendíků,
Praha 4

Už od třinácti pra-
videlně kouřím ma-
rihuanu. Dřív jsem
hulil jen příležitost-
ně, ale teď už si
skoro každý měsíc
jednoho dva jointy
dám. Žádná návy-

kovost na marihuanu při takovém
množství mi vůbec nehrozí. Připadá
mi ale, že od doby, co kouřím trávu,
se nedokážu moc soustředit ve ško-
le a mám i horší výsledky. Možná to
ale s tím nemá nic společného.

S drogami se bohužel setkáváme všichni dnes a denně. Buďto s těmi legálními, což
jsou například cigarety, alkohol, ale třeba i káva, anebo s těmi nelegálními, které
představují skutečně horší stránku života. Snad nejhorší je ten fakt, že podle různých
statistik se čím dál tím více -náctiletých přiznává, že už nelegální drogu několikrát na
vlastní kůži vyzkoušeli. Například podle průzkumu Hygienické stanice hl. m. Prahy má
každý druhý šestnáctiletý v ČR zkušenost s nelegální drogou. Zeptali jsme se
romských i neromských dětí a dospívajících, jaký mají na drogy názor a zdali nějakou
vyzkoušeli.

Šárka Bačová, 15 let, 
Základní škola Mendíků,
Praha 4

Z drog jsem
vyzkoušela ako-
rát marihuanu.
Bylo to asi tak
před půl rokem,
co jsem poprvé
držela v ruce
jointa. Tehdy mě

na něj pozvali mí kamarádi ze
školy. Ze začátku mi bylo špatně,
motala se mi hlava a chtělo se mi
zvracet. Teď, když si občas
s přáteli zahulím, takové potíže
nemám.

Jan Procházka, 17 let,
Soukromá obchodní akademie,
Praha 8

Poprvé v patnác-
ti letech v partě
kluků jsem
vyzkoušel mar-
jánku. Dodnes
toho ale lituji.
Teď už ani
nekouřím, což

většina mých vrstevníku ano.
Chodím totiž na box, a protože
správný sportovec by kouřit
neměl, tak se tomu vyhýbám i já.
Pokud jde o alkohol, tam občas
výjimku udělám.

Monika Demeterová, 15 let,
Základní škola Grafická,
Praha 5

Prozatím nemám
s drogami osob-
ně žádnou zku-
šenost. Mám ale
hodně o něco
starších rom-
ských kamarádů,
kteří jsou na tom

dost špatně. Berou heroin nebo
čichají třeba toluen. Podle mě to
dělají buď z nudy, nebo z frajeřiny.
Už několikrát jsem jim rozmlouva-
la, ať toho fetování nechají, ale jim
to prostě nevysvětlíte.

Může to začít i u desetiletého
chlapce, který si poprvé zapálí
cigaretu. Kolem sebe má k dispo-
zici plno reklam na cigarety, vidí ve
společnosti, jak lidé kouří, a tak to
vezme jako úplně běžnou věc.
Nicméně já jsem se setkal i s paci-
enty, kteří s kouřením začínali
v šesti letech, lehčí drogy, jako je
například marihuana, vyzkoušeli ve
svých devíti a první zkušenost
s injekční aplikací drogy měli
v jedenácti letech. To jsou ale spí-
še výjimky. Běžně první zkušenos-
ti s tvrdými drogami mají dospíva-
jící až po čtrnáctém roce života;
většinou je to kolem šestnácti let.
Mládež dnes zkouší všelijaké
omamné látky. Jsou to různé
taneční drogy, LSD, pervitin
a dnes mezi mládeží velmi rozšíře-
ná a populární marihuana. Podle

světových vědeckých výzkumů je
dokázáno, že marihuana není star-
tovací drogou pro takzvané tvrdé
drogy, jak se často například
v médiích objevuje. Marihuana má
pro své uživatele určitá rizika, kte-
rá jsou v podobné rovině s riziky
kouření cigaret.
Myslím si, že by se o drogách
mělo mluvit, zejména o jejich rizi-
cích a o tom, proč po nich lidé
sahají. Je to proto, že jim obvykle
něco chybí, a tak je potřeba se
mladistvých ptát, co jim chybí,
a říkat jim, že jejich problémy dro-
gy v žádném případě
nevyřeší.

Zeptali jsme se internisty a hepatologa (hepatologie – věda se zabývá
onemocněním jater) pana doktora RNDr. Vratislava Řeháka: Většina
vašich pacientů je z řad mladých drogově závislých lidí, protože ti patří
k těm, kdo mají největší problémy s játry v důsledku užívání drog. Jak se
vlastně děti a dospívající k drogám dostanou a kterou drogou ve většině
případů začínají? Jaká je podle vašeho názoru nejlepší prevence?

Nedávno jsem potkal svého
bývalého spolužáka. Chodili

jsme spolu od první do čtvrté tří-
dy. Pak ale propadl a vzhledem
ke svým špatným výsledkům
a chování se dostal na zvláštní
školu. Mimochodem je to
„Romák“. Ještě než se dostal do
zvláštní školy, byl to relativně
slušný kluk, i když mu občas uje-
la pusa a třeba i učitelům spros-
tě nadával. Ve skrytu duše ale
takové to jádro dobra měl. Pak
to s ním ale šlo pořádně dolů. Asi
jako dvanáctiletý začal kouřit trá-
vu, sem tam si dal i pervitin. Pro-
tože pochází z poměrně početné
rodiny, má pět sourozenců,
peněz měl málo. A drogy něco
stojí. Začal si na ně vydělávat
menšími krádežemi. Byl dokonce
celostátně hledaný. Teď, jako
šestnáctiletý mladík, si ale píchá
heroin. Když jsem ho před něko-
lika týdny viděl, vypadal skutečně
hrozně. Měl úplně jiný hlas, oči
mu šly zleva doprava a nedoká-
zal dát v podstatě dohromady
normální větu. Abych řekl prav-

du, zděsil jsem se. V šestnácti
být závislý na heroinu, to je fakt
„silná káva“. Přemýšlel jsem nad
tím, jak se asi cítí jeho matka.
Osoba, která mu dala život a kte-
rá se teď dívá na svého syna, jak
se jí pomalu ztrácí před očima.
Milí čtenáři, je zřejmé, že nechce-
me, aby přibývalo a bylo čím dál
více drogově závislých mladých
lidí. Dělejme ale proto skutečně
něco! Toho docílíme, jen když
začneme sami u sebe a hlavně
u dětí a dospívajících. Proto
například nepodceňujme kouření
a pití alkoholu u mladistvých.
Zajímejme se o to, co dnešní
mládež dělá, a zbavme je bezdu-
chého „nicnedělání“ a toulání se
po ulicích! Co myslíte?
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Zkušenosti s drogou

22 Text a foto Tomáš Bystrý

RNDr.
Vratislav Řehák Tomáš Bystrý

Názor lékaře Co si myslím já
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23Autor Petr Lhotka
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Typický kočovný vůz polských Romů žijících v nížinách

Fotografie romského kot-
láře, příslušníka skupiny
Kalderare, 1865

První zprávy o Romech na úze-
mí Polska a Litvy, které v té

době tvořily soustátí, jsou datová-
ny teprve k roku 1501. Od 15. sto-
letí již však existují zprávy o výsky-
tu jména Cygan mezi obyvatel-
stvem. Na rozdíl od německých
zemí a také od Čech se ale neob-
jevují zprávy o průchodu romských
skupin v průběhu 15. století. První-
mi zmínkami o Romech na území
Polska z roku 1501 jsou ochranný
glejt pro skupinu romského kováře
Polgara a jmenování Vasila vůd-
cem litevských Romů. Od počátku
16. století začínaly do Polska pro-
nikat po vypovězení ze země sku-
piny Romů z Německa. Příslušníci
těchto kočovných skupin byli
nazýváni Filistyni. Už průběhu 16.
století se ovšem objevily i nepodlo-
žené spekulace o Romech jako
nebezpečných „zločincích“. Sejm
konaný v Piotrkowě proto v roce
1558 nařídil vypovězení všech
„cizozemských Cikánů“. Na území
Litvy toto opatření neplatilo.
V 17. století začaly na území Polska
pronikat také skupiny Romů z jiho-
východu a říkalo se jim jednoduše
valašští Cikáni. Polská šlechta vyu-
žívala služeb „domácích Romů“,
žijících už v Polsku nějaký čas,
k zabezpečení území před přícho-
dem Romů odjinud. Nejprve byli
jmenováni vůdci z řad Romů odpo-
vídající za výběr daní a za „ochranu“
před cizozemskými Romy. Postup-
ně vznikl úřad tzv. krále Cikánů a od
konce 17. století až do konce 18.
století byli do tohoto úřadu jmeno-
váni polští šlechtici.
V krátkém období polské nezávis-
losti byli Romové v roce 1791
zrovnoprávněni s ostatním obyva-
telstvem a měli se usadit. O rok
později se odhadovalo, že na
severu Polska a v Litvě žije asi 150
usazených Romů. Od počátku
19. století začali být Romové pro-
následováni především za kočo-
vání. Ve druhé polovině 19. století
zasáhla Polsko migrační vlna
Romů z Valašska, kde byli osvo-
bozeni. Jednalo se především
o tzv. Kalderare (kotláře), kteří
v první polovině 20. století zavedli
instituci tzv. Králů, především
z rodu Kwieků. Podle soupisu pro-
vedeného v roce 1930 žilo v Pol-
sku asi 14 000 Romů, ale odhady
hovořily o 30 až 50 000 Romech.
Za druhé světové války se polští
Romové stali obětí nacistické
genocidy. Asi dva tisíce z nich byly
vězněny v koncentračním táboře
Auschwitz II-Birkenau, další tisíce
z nich byly popraveny při vražed-
ných nájezdech německých poli-

cejních oddílů na romské tábory.
Romové se snažili pronásledování
vyhnout ukrýváním v lesích. Mnozí
byli ovšem dopadeni a zavražděni.
Podle odhadů žilo v Polsku po vál-
ce necelých 20 000 Romů, z toho
bylo v roce 1949 asi pětadvacet
procent usedlých.
Romové se v Polsku tradičně dělí
do skupin. Původní polští Romové
se dělí na ty, kteří žijí v horách, a na
ty, kteří žijí v nížinách. Tradičně usa-
zení a také nejchudší z polských
Romů jsou ti z hor. Polští Romové
žijící v nížinách jsou nebo byli tra-
dičně kočovní. Ze svého středu si
volí vůdce, kterého nazývají „baro
šero“. Kromě těchto skupin existují
v Polsku skupiny olašských Romů
Kalderare a Lovare. Lovárové při-
cházeli po válce z území Sovětské-
ho svazu a usazovali se třeba
v Lublinu nebo Poznani. Zároveň
v Polsku žili také němečtí Romové-
-Sintové (především v Lodži). Větši-
na z nich po získání německého
občanství přesídlila do Německa.
V devadesátých letech 20. století
se v Polsku objevili také Romové
z Rumunska.
Mezi všemi skupinami polských
Romů se zachovala silná úcta
k tradičním zvykům a legendám.
Jedna z legend vypráví, že když
Bůh tvořil svět, myslel, že je práce
skončena a odpočíval pod stro-
mem. Najednou si vzpomněl, že
nedal nikam utrpení. Když je dal
vodě, vyschla, když dřevu, shnilo
a skála se rozsypala. Proto nako-

nec přidělil utrpení člověku. Od té
doby musejí lidé snést víc než
voda, dřevo i kámen.
Mezi tradiční profese polských
Romů patřilo kovářství, kotlářství,
obchod s koňmi a provozování
hudby. Po druhé světové válce
publikovala své verše Papusza,
vlastním jménem Bronislawa Wajs
(1908–1987). Od sedmdesátých
let působí v Polsku folklorní sou-
bor Terno a nejaktivnější romskou
organizací je v současnosti Sto-
waryszenie Rómow w Polsce se
sídlem v Osvětimi. Každoročně se
ve východním Polsku koná hojně
navštěvovaný festival romské
hudby. Od roku 1979 je v etnogra-
fickém muzeu v Tarnowě umístěná
expozice o Romech včetně výsta-
vy romských vozů.

Příště: Romové ve Velké Británii

Romové v Polsku
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„Rychlé stěho-
vání Romské
střední školy
sociální pobou-
řilo i řadu stu-
dentů, o čemž
svědčí diskusní
fórum na oficiál-
ních interneto-
vých stránkách
školy. Řada
z nich těžce
nese, že budou
ubytováni na
internátu
čáslavské
střední země-
dělské školy
také s nerom-
skými studenty.
Některé výroky
jsou natolik
nesnášenlivé,
že se jimi
začala zabývat
policie,“ píše se
v Moravsko-
slezském
deníku.
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24 Autor Zdeněk Ryšavý

Média si na konci února vzala
na mušku stěhování Rom-

ské střední školy sociální z Kolína
do Čáslavi. Samozřejmě se články
neobešly bez ironických titulků. Za
všechny uveďme například titulek
z Moravskoslezského deníku:
„Kulový blesk v režii romské ško-
ly“. Článek vyšel 26. 2. 2005
a autoři Norbert Kobela a Petr
Koděra v něm uvádějí: „Akce kulo-
vý blesk. I tak by se dalo nazvat
překotné stěhování soukromé
Romské střední školy sociální
z Kolína do Čáslavi během jarních
prázdnin. Z náhlého přesunu tak-
řka uprostřed školního roku mají
zamotanou hlavu nejen žáci, kteří
tam v pondělí začnou výuku, ale
i zástupci města a kraje. Předsta-
vitelé čáslavské radnice se o stě-
hování do budovy zvláštní školy
dozvěděli až díky reportérům
našich novin. A neskrývají rozčaro-
vání.“ Podle tohoto popisu to
vypadá, že snad představitelé
školy vylomili dveře a vloupali se
do zmiňované budovy.
Navíc když čáslavský místostaros-
ta ještě řekne: „Prostory, které
obsadila romská škola, jsme měli
vyhrazené pro vznikající vysokou
školu neuniverzitního typu.“
Že by snad škola obsadila prosto-
ry nelegálně? Omyl, ale takový
začátek článku o romské škole je
přeci jen zajímavější než začít pro-

stou informací, že do objektu
v Čáslavi, který vlastní kraj, rom-
skou školu v rámci své kompeten-
ce na devadesát dní pustil Franti-
šek Boháč, ředitel zvláštní školy.
To by už nebylo asi tak zajímavé.
Celé nedorozumění spíš svědčí
o špatné komunikaci ze strany
samosprávy, než o překotném
stěhování školy.
Samotné stěhování však vedlo
„investigativní“ české novináře
k tomu, aby se začali školou zabý-
vat podrobněji. A rozběhli druhou
část kauzy, tentokrát o údajných
dluzích školy. „Romská střední
škola sociální se nakvap stěhovala
z Kolína do Čáslavi. Tvrzení jejího
vedení, že se tak stalo kvůli lepším
podmínkám, ale dostává trhliny.
Studenti si například stěžují, že na
čáslavských internátech mají horší
podmínky než v Kolíně,“ píše 5. 3.
2005 list Střední Čechy. „Škola rov-
něž odmítala, že by po ní v Kolíně
zůstaly dluhy. Nám se však podaři-
lo zjistit, že za některé služby
v bývalém působišti stále nezaplati-
la. A nejde jen o společnost Vodos,
která – jak jsme již informovali – se
už přes dva roky se školou soudí
o více než stotřicetitisícovou pohle-
dávku. Také kolínské Městské
tepelné hospodářství (MTH)
postrádá 35 tisíc. Ještě v pondělí
však dluh školy činil o 45 tisíc více.
„Byli jsme domluveni, že celou

sumu zaplatí do konce února. Více
než polovinu uhradili, na zbytek
jsme prodloužili lhůtu do příštího
pátku,“ uvedl šéf MTH Jan Hladík.
Pokud peníze nepřijdou, firma pře-
ruší dodávky tepla do objektu
v Macharově ulici, kde škola dříve
sídlila,“ uvádí se v deníku.
A ještě jeden zajímavý fakt se
v souvislosti se stěhováním obje-
vil. Novináři z Moravskoslezského
deníku si všimli diskusního fóra na
internetových stránkách školy.
„Rychlé stěhování Romské střední
školy sociální pobouřilo i řadu stu-
dentů, o čemž svědčí diskusní
fórum na oficiálních internetových
stránkách školy. Řada z nich těžce
nese, že budou ubytováni na
internátu čáslavské střední země-
dělské školy také s neromskými
studenty. Některé výroky jsou
natolik nesnášenlivé, že se jimi
začala zabývat policie,“ píše se
v Moravskoslezském deníku.
Všemi rasistickými výroky by se
měla začít policie zabývat, nejen
těmi, které se objevily na stránkách
školy. Policie by se měla občas
podívat také na diskusní stránky
serveru idnes.cz, lidovky.cz,
ihne.cz, novinky.cz a další a další.
Pokud se totiž objeví článek s rom-
skou tematikou, není ojedinělé, že
se objevují výkřiky typu „Cikáni do
plynu“. O tom se však v majoritních
médiích moc nedočtete. ■

Stěhování Romské střední školy
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Černá Hora přijala Akční plán
Dekády už v lednu tohoto roku.
Jeho základem je dokument Stra-
tegie snižování chudoby, který byl
přijat černohorskou vládou v listo-
padu 2003, a další strategické
vládní dokumenty: Program eko-
nomických reforem (2002)
a Národní akční plán pro děti
(2004). V současnosti probíhají
přípravy na národní spuštění
Dekády, v jejichž rámci se připra-
vují publikace a vláda seznamuje
s Akčním plánem černohorské

25Autor Jana Rejžková Foto Jarmila Balážová
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Dekádu zatím oficiálně zahájilo
pouze Rumunsko. Projekt,

který má během příštích deseti let
začlenit Romy do většinové spo-
lečnosti a umožnit jim rovnoprávný
přístup ke všem službám, odstar-
toval v Bukurešti 9. února, tedy
přesně týden poté, co byla Deká-
da zahájena mezinárodně. Prezi-
dent Národní agentury pro práva
Romů Ilie Dinca v úvodním projevu
řekl, že Dekáda je politická snaha
o zlepšení příležitostí a životních
podmínek Romů a také snaha
bojovat s jejich segregací. Podle
Dinci je projekt pouze pokračová-
ním Národní strategie pro zlepšení
romské situace.
Dekáda je zaměřena na čtyři hlav-
ní oblasti: vzdělávání, zaměstna-
nost, zdravotní otázku a bydlení.
Akční plán navržený rumunskou
vládou počítá se začleněním
Romů do všech stupňů vzdělání,
dále s podporou romského kultur-
ního dědictví, se zlepšením přístu-
pu ke zdravotní péči, lékům a byd-
lení. Aktivity rumunské Dekády
jsou koordinovány organizačním
výborem, který je složen z vlád-
ních představitelů i ze zástupců
Romů. „Neměli bychom o věcech
rozhodovat bez předchozích kon-

zultací s romskými lídry a orga-
nizacemi,“ uvedl vicepremiér Ru-
munska Marko Bela. Celý projekt
finančně podporuje americký filan-
trop George Soros a Světová ban-
ka, která Rumunsku poskytne 50
milionů dolarů.
Asi nejblíže mají k zahájení Dekády
Česká republika a Černá Hora.
V obou zemích by k němu mělo
dojít během dubna. V České
republice, podle vyjádření Úřadu
vlády ČR, už 7. 4. 2005, v Černé
Hoře o něco později.

samosprávné celky, úředníky
i širokou veřejnost.
Poslední země Dekády, o které se
nám podařilo získat nějaké infor-
mace, je Srbsko, kde příprava
Akčního plánu teprve probíhá.
V lednu byly příslušnými minister-
stvy schváleny Akční plány pro
oblasti vzdělávání, zaměstnanos-
ti, bydlení a zdravotnictví. Vláda
se zavázala, že plány dalších
oblastí, jako jsou sociální ochrana,
kultura, média či ženská otázka,
dokončí do konce března 2005.
Poté už by se mělo začít s přípra-
vou samotného spuštění srbské
Dekády.
I když informací zatím není mno-
ho, slibujeme, že budeme celou
událost nadále sledovat a co nej-
dříve vám přineseme čerstvé
novinky. ■

Dekáda v zahraničí
aneb jak se začleněné země připravují na národní zahájení

V minulém čísle jsme vás
poměrně obsáhle informovali
o mezinárodním spuštění Dekády
romské inkluze, které proběhlo
2. února 2005 v bulharské Sofii.
Nyní už je na začleněných
zemích, tedy Bulharsku, České
republice, Chorvatsku,
Maďarsku, Makedonii, Srbsku
a Černé Hoře, Rumunsku
a Slovensku, aby Dekádu zahájily
na národní úrovni. Informace
o tom, jak se jim to daří, jsou
poměrně kusé, i přesto se vám
pokusíme přiblížit alespoň něco
z toho, jak jednotlivé země
s přípravou spuštění Dekády
postoupily.

Premiér Srbska
V. Kostunica
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Romaňi verzija

o ačhibena
Jana Rejžková/E Horváthová diňa e rezignacija pre funkcija andre Rada vlády pro národnostní men-

šiny 

E rjaďiteľka andro Muzeum romské kultury Bernate e Jana Horváthová na kamel e funkcija sar le Romengeri
zaačhaďi andre Rada vlády pro národnostní menšiny. Akorestar sar la andre funkcija thode pregejle ča trin
čhona. Pal lakeri rezignacija imar džanel the o o rjaďiteľis pro sekretariatos o Andrej Sulitka. „Šaj phenav,
hoj pro sekretariatos andre Rada avľa o ľil (žádost), te la andre funkcija te naľikeras. Akana rodas, ko lake-
ro than lela. Mangľam le aktivne romane organizaciji, te roden ajse manušes, savo lenge ela pre dzeka,
u jov e funkcija chudela.  
Sar doperela, džanaha pro agor andro marcos,“ phenďa vaš o Romano voďi o Sulitka. E Horváthová
phenďa, hoj anre Rada našťi kerel buťi, bo nane la ajci časos. E J. Horváthová hiňi the akana sar členos
andre Rada. 
Či e funkcija vareko kerel, abo na, oda šaj phenel ča o rajipen (vláda). Le Romen has andre Rada dži aka-
na trin zaačhade, oda hin paš o Poľaka the O Slovaka nekhbuter. Te e J.Horváthová na phirela pro bešťi-
pena, so kerela e Rada, ta le Romenge jekh hangos kampela. Kajso jekh angluno bešťipen has 2.3. 2005.
E J. Horváthová phenďa, hoj našťi avel. „Pal varesave temati aňi na genahas o hangi, jekh ajso tematos
has, pal le nacijengere programi andre televizija. Has jekh, hoj odoj e J.Horváthová na has, sa has regu-
lerno,“ phenďa o Sulitka vaš o Romano voďi. Andre Rada le Romen zaačhon tiš o Ladislav Bílý, šerales
andre Romské občanské sdružení Karlovy Vary the o romano koordinatoris andro Středočeský kraj o Cyril
Koky. 
E Rada del ča le rajipnes goďi, the šaj del inicijativa andro phučibena pal o cikne naciji. 
Trin delegati andro poradno organos hin le Romen, Poľaken the le Slovaken. Le Němcen hin duj manu-
ša. O Bulhari, Chorvati, Ungri, Rusíni, Rusi, Greki, Ukrajinci the akana tiš o Srbi zaačhela andre Rada ča jekh
manuš. Andro poradno organos keren buťi o manuša khatar o ministerstvi the tiš le rajipneskero manuš, vaš
le manušengere čačipena, zaačhado khatar e prezidentsko kancelarija the khatar o ombudsmanos the tiš la
radakere šeraleskero namestkos. Le nacijengere zaačhade šaj hine andre funkcija ča duvar. Te andre Rada
avena o manuša khatar e veřejná správa, ta šaj aven andre funkcija the buter, te keren buťi vaš o naciji. 

Zdeněk Ryšavý/E kauza, sar e firma na iľa andre buťi la romaňa džuvľija, džala paš o upruno sudos

Paš Prahakero upruno sudos has marcoste e kauza, andre savi o sudos rozthovelas e rasovo diskriminacija
paš o avrikidipen pre prodavačka. E buťi kamelas te kerel e romaňi džuvľi e Viera Dunková. E šeraĺi andre skľe-
pa Scorpio Club Prahate 1 la na kamelas andre buťi te lel, phenďa lake, hoj o than imar nane, oda na has čači-
pen. E romaňi džuvľi gejľa pro foroskero sudos, o sudos phenďa oka berš andro julos, hoj lakeri skarža hiňi
regulerno, the e šeraľi pes mušinel la Romňake te premangel (omluvit), the te lake te poťinel avri 25 000 koru-
ni sar „odškodné“. E spoločnosťa Scorpio Club diňa sa mekh jekhvar paš o upruno sudos, bo o verdiktos len-
ge nane pre dzeka. „Amen kamahas duvar ajci love, no chudľam ča 25 000 koruni, aľe paš o sudos imar na
kamahas te džal,“ phenďa le medijenge o advokatos o David Strupek, so la Romňa zaačhol. 
Hin oda imar dujto kauza, kana o sudos phenďa, kaj o romano manuš, so mangelas e buťi, has diskrimiňimen.
Marcoste o foroskero sudos phenďa, hoj o drogisticko koncernos Rossmann, mušinel te premangel la Rom-
ňa, vičinen la Renata Kotlárová, the mušinel, lake te poťinel vaš e diskriminacija 50 000 koruni. O koncern
Rossmann diňa mekh jekhvar sa paš o sudos, no o advokatos Strupka phenel, hoj akana kamen e skarža te
cirdel tele. 

Jana Rejžková/E kauza le kanadske neonacistenca džal paš o Nekhbareder sudos

O kanadsko Nekhbareder sudos phenďa, hoj dela andro sudos
šov kanadske neonacisti, vašoda, kaj andro august 1997 has
pre demonštracija mujal o denašle manuša khatar e Čechiko
repubľika. O nekhbareder sudos andre Kanada phenďa, hoj oda
hin čačipen. 
Štar phureder the duj terne neonacisti chudle andro berš 1997,
sar has e demonštracija mujal o čechike Roma, save andro
kanadsko Torontos mangenas o azylos. O demonštranta pro
droma vičinenas avri o rasisticke hesli, giľavenas giľa „Cikáni
pryč“ the „Bílá síla“ u varesave tiš hajlinenas. Andro berš 1999
has phendo, paš o torontsko sudos, hoj nane došale. O sudcas
phenďa, hoj Rom the Cikán nane jekh nav, ta ňiko na džanel
mujal kaste o neonacisti kerenas e demonštracija. 
O Nekhbareder kanadsko sudos phenďa, hoj o torontsko
sudos na has regulerno, the kerela nevo procesis. O sudcas
Louise Charron khatar o Nekhbareder sudos phenďa, hoj

o torontsko sudcas dikhelas ča
pre technicke aspekti andre
kauza, the na dikhľa pre savoro
sar pro kompleksos. O Charron
phenel, hoj o sudcas na dikhľa o faktos, hoj o nacisti andro dujto baro mari-
ben kernas pro Roma e perzekucija, the e demonštracija andro berš 1997 has
kerďi jekhetane motivoha, kernas la vašoda, bo le Romen našťi dikhen pro jak-
ha. O torontsko sudos na priačhiľa pre oda, hoj andro padž lavengere (slovní-
ky), hin randlo, hoj Rom the Cikán hin jekh nav. O Charron phenďa, hoj oda hin
baro nalačhiben. 
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choneskeri fotoreportaža
Jana Šedivcová/O liberecko vakeriben

Pro agor le januariske avle andro Libercis o romane koordinato-
ra khatar e repubľika. Has odoj the o manuša khatar o MŠMT
the MPSV, o Svatopluk Karásek, o Milan Ščuka khatar o Parla-
ment Romů ČR, aľe o miňistros Pavel Němec na avľa. Angluňi
andre akcija has e duma pal o nevipen andro zakonos. Džal pal
o love pro dživipen – minimum. Kada doperela nekhbuter pro
Roma. 

komentiem ačhiben
anketa the e diskusija andre kada numeris hin pal o love pro dživipen. 

vakeriben
Jarmila Balážová/„Precirden pen ko kastar!“

E šefredaktorka vakerelas le Karloha Holomkoha, dujte šereleha khatar e Rada vlády pro záležitos-
ti romské komunity. E Rada hin ča organos, savo del la vláda ča e goďi, korkori našťi kerel ňič. E
autorka kamelas te džanel, so e Rada kerel, sar laha den duma o poľitika, the so predal o Roma šaj
kerel. Nane lačhes, hoj o manuša andre Rada keren buťi sar uradňika pro kraji, the šaj aven buter
loajalne paš o uradi, sar paš o Roma. The avka hin akana vareso feder. O rajaripen dikhel buter pro
problemi, save hin le Romen, the has kerdo tiš o programos pal le Romengeri integracija. 

športos
Jožo T Schön/O šampionos khatar o romano gav

Ko Adam Cibula, hine andre fameľija efta manuša. Bešel andro romano gav Dolinka paš o Hnúšti. O Adam
Cibula hin kulturisticko čudos. Pro agorutno mistrovství světa ačhiľa pro šovto than, hijaba, hoj na phirel pro
treninkos the na dživel, sar o športovci. Tiš na čepo pijelas, bešľa bertena varesave šanciji leske denašle. Trin
berša našťi džalas pro zavodi, bo na kamelas te kerel e dopingovo testos. 
Adaďives imar na pijel the phirel lačhes pro treninki. Savore čhave andro gav kamen te avel sar jov. 

Aktualnones
kisitinďa e Jana Rejžková

Trin hiri sikhaven o evropsko rasismos, so džal mujal o Roma. Dodžanena pen pal e televizno francuzko rela-
cija, kaj vakerenas na mištes pal o Roma, the dine na lačhe fakti pal o Roma. O italske media tiš kerde o kam-
paňa mujal o Roma, bo has len na lačhe informaciji. O trito hiros vakerel pal o newyorsko konferencija pal le
džuvľijengere čačipena. 

O komentaris
Hany Ševčíková

Ada berš ke amende ela e perši oslava Mezinárodní den pro odstranění rasismu. E kampaňa Oranžová stuž-
ka ela kerďi andro bareder fori andro ďives 13. marcos. Andre kampaňa hine but organizaciji the e Romea.
Savoro zaačhol o Svatopluk Karásek. 

So hin učhardo 
Jožo T. Schön/Varesave čhona pal o ľinajeskero baro paňi pro vichodno Slovensko

Bari reportaža khatar o vichodoslovenske romane gava, kaj avľa oka berš baro paňi, le manu-
šeha so ginela šaj razinel. Ko džanel, so preďiďile o manuša, te lenge o paňi lel, sa so len hin,
the sar pen šunen, te džanen, hoj pre lende sako imar bisterďa. Ňiko na džanel, kaj hin o love,
so has avri kidle, the o manuša bešen dureder andro cinde khera, te lenge ačhile. But kherora
o paňi iľa. Sar avľa o baro paňi, ta penge o manuša pomožinenas, aľe akana imar savoro hin
andro purane „kale – parne“ šini. 
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E Jana Šedivcová/Kraľis maškar o čorachane

Andre čechike kini (moza) avel o filmos Král zlodějů, savo kerďa o Ivan Fíla the o filmos chudľa pro Čes-
ký lev but ceni. Vaš o angluno muršikano vikonos chudľa e cena ča dešberšengero Yasha Kultiasov. O fil-
mos sikhavel, sar o manuša zaroden love pro čhavore khatar o vichodno blokos. 

Džas pal o romano voďi
E Stanislava Ondová/„Džanavas, hoj vareso dosikhavava“

Kada berš has maškar o rakľija pre Česká Miss the e bišthejekh beršengeri Anděla Halušková Prahatar.
Bariľa ča la daha, avka sar o aver romane čhavore, ča has la čeporo buter temperamentos. Lakero dad
hin Kubáncos, ta vašoda la hin eksoticko vizaža. Prinďarenas la ča o manuša andro supermarketos, kaj
bikenavelas. Akana oda imar avka na ela: užarel la o modelingos, bo pes dochudľa pre Česká Miss – has
maškar o deštheduj finalistki. Šaj avel, hoj o romane čhaja akana na darana te kerel, so le dživipnestar
kamen.

hudba
E Jana Rejžková/Gulo čar – nekhfeder kapela andro berš

Pro agor januaris andro palacis Akropolis denas o muzikant-
ske ceni ALMA. Andre jekh pandž kategorijendar, world
music, chudľa peršo cena e romaňi kapela Gulo čar. Imar
andro berš 2003 chudle e cena Anděl. Kada berš len has
bari konkurencija (Švihadlo, Traband, Hypnotix, Al-Yaman)
the bare konkurentenca Tata Boys, chudle jednake hangi. 

E kultura
Pre kulturno sera tumenge anas charňi recenzija pre nevi genďi, so randľa e Kateřina Sidonová, the sik-
havaha tumenge o Memoáry romských žen save kerďa e Jana Horváthová. Bareder than hin Miss Gyp-
sy. Peršo kolos has ada berš andro Kongresovo centrum Prahate. E akcija has šukar, the raťi giľavelas
e Věra Bílá. Andre kada berš Miss Gypsy ačhiľa pro peršo than e Sandra Ferková Prahatar, savi pes
imar kisitinel pre perši Miss Gypsy World, so džala tiš Prahate pro jesos. Lakero nav šaj prinďaren tiš pal
e Česko hledá Super Star.

Romaňi historija
Petr Lhotka/O Roma andre Poľčiko

Vaj šelthe pandž šel berša hin purane o hiri pal o Roma andre Poľčiko, vičinenas len Cygan. Paľis odoj
avile tiš o Filistini, o Roma pro verdana khatar o Německo. Akor imar pro Roma phenenas but špeku-
laciji the andro berš 1558 phenďa o poľsko sejmos, te traden le Romen het. Andre Poľčiko avenas
o valaššske Roma the o německe Sinti. Andro dujto baro mariben has but ezera polske čore Roma mur-
darde. 

E Jana Rejžková/E dekáda andro aver štati

2. januaris 2005 has andre bulharsko Sofija mukhľi e Dekáda romské inkluze, projektos, savo kamel le
Romen te integrinel maškar e majorita. Adaďives dikhena, sar pes e dekada kisitinel andro aver štati. 

Romaňi sumarizacija
e angluňi sera foto e archiv Česká Miss
Paluňi sera foto e studio Migren@
E sumarizacija kisitinďa e Dagmar Hofmanová, andre romaňi čhib thoďa e Eva Danišová
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21. březen 2005
Mezinárodní den
pro odstranění rasismu

Zapojili jste se?
Romea spoluorganizovala informační kampaň
Oranžová stužka.
Děkujeme všem dobrovolníkům, kteří pomohli...

více info na
www.romea.cz
a v příštím čísle RV

omanoRromskáduse
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